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W róciliśmy dzisiaj do domu
i śmiało mogę powiedzieć,

że to cud dokonany rękami leka-
rzy, pielęgniarek i rehabilitantów.
Dziękuję za każdą Waszą modli-
twę, dobrą myśl, słowo otuchy. Na-
dal będą nam potrzebne, bo Marta
zaczyna intensywną rehabilitację,
a ja będę uczył się nowej rzeczywi-
stości. Dziękujemy całej załodze
Śląskiego Centrum Chorób Serca
w Zabrzu. Jesteście teamem na
miarę zwycięstwa w Pucharze Na-
rodów! - napisał Dawid Kubacki na
swoim profilu w mediach społecz-
nościowych.

Przypomnijmy, że w połowie
marca nasz skoczek zrezygnował
nieoczekiwanie z rywalizacji w za-
wodach Raw Air i wycofał się z dal-
szych startów w Pucharze Świata.
Okazało się, że nagła decyzja była
związana z poważnymi problema-
mi kardiologicznymi jego żony, któ-
ra w ciężkim stanie trafiła do Ślą-
skiego Centrum Chorób Serca
w Zabrzu. Kobiecie wszczepiono
w szpitalu kardiowerter-defibryla-
tor, czyli pomagający przywrócić
prawidłowy rytm serca rozrusznik.

- Okazuje się, że prawie każdy
z nas zna kogoś z kardiowerterem-
defibrylatorem, potocznie nazywa-
nym rozrusznikiem serca. Ja z taką
osobą będę dzielić życie, drugie ży-

cie – napisał Dawid Kubacki na
swoim profilu.

Do wpisu sportowca odniosło
się na swoim oficjalnym profilu Ślą-

skie Centrum Chorób Serca. - Dzię-
kujemy. Życzymy dużo zdrowia
i siły – napisali przedstawiciele
szpitala. GOR
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WZabrzu dostała
drugie życie

JEDEN Z NAJLEPSZYCH SKOCZKÓW NARCIARSKICH ŚWIATA PODZIĘKOWAŁ
ZAŁODZE ŚLĄSKIEGO CENTRUM CHORÓB SERCA ZA URATOWANIE ŻONY

Po trwającej prawiemiesiąc hospitalizacji Marta Kubacka, żona jednego z najlepszych pol-
skich skoczków narciarskich, opuściła w kwietniu Śląskie CentrumChorób Sercaw Zabrzu.
Sportowiec nie krył wdzięczności dla personelu placówki i w mediach społecznościowych
podziękował za wspaniałą opiekę.

Marta i Dawid Kubaccy przed Śląskim Centrum Chorób Serca w Zabrzu Fot. Instagram
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T urystyka industrialna wyróżnia
Zabrze na mapie Polski i Euro-

py. Czerpiąc z dziedzictwa poprze-
mysłowego, nadaliśmy nowe funk-
cje obiektom zlokalizowanym na
powierzchni oraz trasom podziem-
nym. Organizowana od 18 lat Mię-
dzynarodowa Konferencja Tury-
styczna to swoiste forum wymiany
doświadczeń dla osób i instytucji
zarządzających obiektami tury-
stycznymi.

– Zarówno ja osobiście, jak
i Polska Organizacja Turystyczna,
jesteśmy ogromnymi dłużnikami
Zabrza – podkreśla Rafał Szmytke,
prezes Polskiej Organizacji Tury-
stycznej. – To, co się zadziało

w tym mieście, ukazuje, jak dosko-
nale można wykorzystać drzemią-
cy w danym regionie potencjał tu-
rystyczny i zrobić ze swojego dzie-
dzictwa, trudnego dziedzictwa, bo
przemysłowego, prawdziwą pereł-
kę, którą docenią zarówno eksper-
ci, jak i turyści z całego świata.
Miejmy świadomość, że my – Pola-
cy – naprawdę nie mamy się czego
wstydzić, a Polska jest w drugiej
dziesiątce wśród wszystkich kra-
jów na świecie, jeśli chodzi o atrak-
cyjność turystyczną. Nie sztuką
jest wypromować Kraków, sztuką
jest stworzyć właśnie w takim mie-
ście, jak Zabrze, taką perełkę tury-
styczną, jaką jest dzisiaj to miasto.

O turystyce polonijnej
ZA NAMI XVIII MIĘDZYNARODOWA KONFERENCJA TURYSTYCZNA

Oturystycepolonijnej iperspektywach jej rozwoju rozmawia-
li uczestnicyMiędzynarodowej Konferencji Turystycznej, któ-
ra w kwietniu odbyła się w Zabrzu. W Sali Witrażowej Mu-
zeum Górnictwa Węglowego można było posłuchać wielu
interesujących wystąpień przedstawicieli biur podróży, Polo-
nii, dyplomatów, naukowców oraz samorządowców i przed-
siębiorców.

Miejscem konferencji była wyremontowana siedziba MGW przy ul. 3 Maja Fot. UM Zabrze
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Pokazujecie światu, gdzie kierować
swoje kroki w turystyce. To właśnie
wasze pomniki historii przyciągają
dzisiaj ciekawość turystów. Jeste-
ście w pewnym sensie ewenemen-
tem w Europie, który ukazuje, jak
wykorzystać poprzemysłowy po-
tencjał – dodaje.

W tym roku konferencja po-
święcona została turystyce polo-
nijnej i możliwościom kreowania
u przedstawicieli Polonii potrzeby
poznawania dziedzictwa Ojczyzny
poprzez wyjazdy turystyczne.
W tym kontekście szczególnego
znaczenia nabierają oferty skiero-
wane do młodego pokolenia. Przy
współdziałaniu instytucji państwo-
wych, samorządów terytorialnych
oraz organizacji związanych z Po-
lonią turystyka polonijna może
stać się ważnym czynnikiem go-
spodarczego rozwoju lokalnego
i regionalnego.

Konferencja to doskonała oka-
zja do zapoznania uczestników
z aktualnymi kierunkami rozwoju
turystyki oraz do podzielenia się
doświadczeniami, przemyśleniami
oraz dobrymi praktykami.

– Pamiętam nasze pierwsze
spotkania sprzed kilkunastu lat,
kiedy proponowaliśmy, aby w Za-
brzu rozmawiać o turystyce. Nie
mieliśmy wątpliwości, że w na-
szym mieście możemy nie tylko
rozmawiać na ten temat, ale także
rozwijać turystyczną ofertę – mówi
prezydent Zabrza Małgorzata

Mańka-Szulik. – Śląsk kojarzy nam
się nadal z przemysłem, kopalnia-
mi oraz stalą. W naszym mieście to
już historia. My nie chcemy zapo-
minać o przeszłości. Bogate dzie-
dzictwo poprzemysłowe to poten-
cjał naszego miasta. Korzystając
z niego, Zabrze już na stałe wpisa-
ło się w Europejski Szlak Dziedzic-
twa Przemysłowego. Warto pamię-
tać, że turystyka to ogromny po-
tencjał i w skali świata daje ona aż
10 procent produktu globalnego.
Ogromnie się cieszę, że wszyscy
rozumiemy wartość tego potencja-
łu i pracujemy nad tym, aby umie-
jętnie promować nasz kraj i lokal-
ne produkty turystyczne. Pamię-
tajmy, że Polska jak długa i szero-
ka, tak jest piękna. Tak samo, jak
nasze miasto, które zaprasza tury-
stów zarówno do naszego pod-
ziemnego królestwa, ale także tych
wszystkich skarbów, które można
zwiedzać na powierzchni. Twórz-
my wszyscy razem dobry klimat
dla turystyki, dla naszego miasta.
Wspierajmy się wzajemnie i zapra-
szajmy do siebie – podkreśla pre-
zydent Zabrza. GOR
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O turystyce polonijnej
ZA NAMI XVIII MIĘDZYNARODOWA KONFERENCJA TURYSTYCZNA

Eksperci dyskutowali w efektownej sali witrażowej Fot. UM Zabrze

Prezes POT Rafał Szmytke Fot. UM Zabrze
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Do swojego kraju zapraszały ubrane w tradycyjne stroje mieszkanki Mongolii Fot. UM Zabrze

Towydarzenie, któremu towa-
rzyszy moc pozytywnych

emocji. Wszyscy myślimy już o wa-
kacjach, a tu możemy się zainspi-
rować – uśmiecha się prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik.

W tym roku targowe stoiska po
raz pierwszy wypełniły przestrzenie
Areny Zabrze. Krajem partnerskim
imprezy była Bośnia i Hercegowina.
- Mamy najsmaczniejsze jedzenie,
najczystszą wodę no i najpiękniej-
sze góry – zachwala Darko Mandić
ze stoiska Bośni i Hercegowiny. Jak

podkreślają goście z Bałkanów, ich
kraj jest kwintesencją tego regionu
Europy, a wielkim atutem jest niski
stopień komercjalizacji. Nie ma tu
w efekcie tłumów ludzi, skupionych
wokół konkretnych miejsc, jak to
się dzieje w przypadku flagowych
atrakcji najpopularniejszych tury-
stycznie krajów.

Partnerskim miastem targów
został tym razem Ogrodzieniec, na
którego stoisku można było zoba-
czyć walki rycerskie czy też spróbo-
wać swoich sił w strzelaniu z łuku. -

Mamy nie tylko największe w Euro-
pie ruiny średniowiecznego zamku,
ale też przepiękne skałki, trasy ro-
werowe i wspinaczkowe. Magia
skał powoduje, że jak raz przyje-
dziemy, to chcemy tu wracać –
uśmiecha się burmistrz Ogrodzień-
ca Anna Pilarczyk.

W programie targów znalazły
się występy zespołów i pokazy
mody. Była okazja do degustacji lo-
kalnych smakołyków. Fani piłki noż-
nej mieli okazję do spotkania się
z byłym zawodnikiem Górnika Za-

Propozycje na weekend i wakacje
XIII MIĘDZYNARODOWE TARGI TURYSTYCZNE PRZYCIĄGNĘŁY TYSIĄCE ZWIEDZAJĄCYCH

Wpobliżu albo w odległych zakątkach świata. Na wakacje albo weekendowywypad. Pod-
czas Międzynarodowych Targów Turystycznych, jakie w kwietniu zorganizowane zostały
w naszym mieście, każdy mógł znaleźć coś dla siebie. Impreza po raz pierwszy odbyła się
na Arenie Zabrze.
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Na stoisku Ogrodzieńca można było m.in. zobaczyć pokazy walk rycerskich Fot. UM Zabrze

brze Igorem Angulo. Na promena-
dzie Areny Zabrze kilkaset osób
podjęło wyzwanie ustanowienia re-
kordu Polski w największej liczbie
osób tańczących jednocześnie
Waka Waka. Z kolei w sobotę przed
stadionem, w ramach MotoStrefy
Classic, zgromadzili się miłośnicy
motocykli, którzy następnie
w barwnej paradzie ponad 120 mo-
tocykli ruszyli ulicami Zabrza szla-
kiem największych postindustrial-
nych atrakcji. Podczas targów pod-
pisana została umowa o współpra-
cy między Muzeum Górnictwa Wę-
glowego a Zespołem Szkół nr 17
w Zabrzu.

Według wstępnych szacunków,
XIII edycję Międzynarodowych Tar-
gów Turystycznych odwiedziło po-
nad 8,5 tysiąca gości. GOR

Propozycje na weekend i wakacje
XIII MIĘDZYNARODOWE TARGI TURYSTYCZNE PRZYCIĄGNĘŁY TYSIĄCE ZWIEDZAJĄCYCH

Lokalnymi smakołykami częstowali goście z Bośni i Hercegowiny Fot. UM Zabrze
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Te „Kawiarenki”, które organi-
zujemy od 17 lat, mają po-

móc w odpowiedzi na pytanie, jak
żyć, żeby zostało dobro, jak stwo-
rzyć coś wyjątkowego. Zawsze to-
warzyszy nam jedna myśl prze-
wodnia – dobro, które chcemy od-
krywać, dobro, którym chcemy się
dzielić i które chcemy po sobie po-
zostawić – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik, która
w tegorocznej dyskusji uczestni-
czyła wraz z prof. Antonim Cyga-
nem, ks. Piotrem Góreckim oraz
dziennikarzem Radia Kraków Ta-
deuszem Markiem. - Według mnie
największą wartością, którą po so-
bie pozostawimy, jest rodzina.
Ważne są też owoce naszej pracy.
Podejmując codzienne wyzwania,
warto kierować się słowami św.
Jana Pawła II „Wymagajcie od sie-
bie, choćby inni od was nie wyma-
gali” - dodaje.

- Wszystko jest w naszych rę-
kach. Wszystko zależy od tego,
kim będziemy chcieli być, kim
będą nasze dzieci i jak będziemy
patrzyli na cały świat niezależnie
od tego, kim jesteśmy i czym się
zajmujemy. Musimy mieć pełną
świadomość tego, co jest złem,
gdzie to zło się dzieje i dlaczego
się dzieje. Musimy próbować zro-
bić wszystko, by to uleczyć. Ja wie-
rzę w człowieka i w to, że gdzieś
przed nami wciąż tli się jakaś na-
dzieja, jakaś iskierka, która po-
zwoli nam trwać – podkreśla prof.
Antoni Cygan.

W Kinie Roma można było zo-
baczyć maraton filmów z przesła-
niem. Z kolei w Miejskiej Bibliote-
ce Publicznej odbył się wieczór li-
teracki inspirowany twórczością
Jana Pawła II. W programie znala-
zły się także wielkopiątkowe re-
fleksje poetyckie, czyli „Cisza...
wyrzeźbiona słowem” oraz pre-
zentacja multimedialna „Żadne
słowo, gest ani znak – nie uniesie
całego obrazu...”.

W ramach XVII Dni Papieskich
w kościele św. Anny wybrzmiało
Requiem Mozarta w wykonaniu
Orkiestry Symfonicznej Filharmo-

nii Zabrzańskiej pod dyrekcją Sła-
womira Chrzanowskiego oraz Za-
brzańskiego Chóru Młodzieżowe-
go „Resonans con tutti” im. N.G.
Kroczka przygotowanego przez Ar-
lenę i Waldemara Gałązków. Pu-
bliczność doceniła także studen-
tów Wydziału Wokalno-Aktorskie-
go katowickiej Akademii Muzycz-
nej: Martę Wąs (sopran), Dominikę
Noskiewicz (mezzosopran) oraz
Michała Ryguła (tenor), a także Re-
migiusza Nowaka (bas-baryton) –
studenta Akademii Muzycznej im.
Karola Szymanowskiego w Katowi-
cach. MM

Spotkanie pod Krzyżem Papieskim Fot. UM Zabrze

Wystawa prasowa „A przecież nie cały umieram”, maraton filmów z przesłaniem i trady-
cyjna „Kawiarenka z oknem na świat” to niektóre z wydarzeń, jakie znalazły się w progra-
mie XVII już edycji Dni Papieskich.

ZANAMI XVII EDYCJA DNI PAPIESKICH

Jak żyć, by zostawić
po sobie dobro
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I dea Metropolitalnego Święta Ro-
dziny zrodziła się w 2007 r. pod-

czas śląskiej pielgrzymki samorzą-
dowców i parlamentarzystów z ów-
czesnym arcybiskupem Damianem
Zimoniem do Rzymu w 750-lecie
śmierci św. Jacka, patrona Śląska.
To właśnie wtedy prezydent Małgo-
rzata Mańka-Szulik wraz ze śp. Kry-
styną Bochenek zainaugurowały
wydarzenie, które dzięki współpra-
cy śląskich miast, organizacji oraz
stowarzyszeń rozwija się i trwa do
dziś.

– Rodzina to przestrzeń, w któ-
rej czujemy się bezpiecznie. Nie-
zmiennie cieszy mnie, że od kilku-
nastu lat udaje nam się gromadzić
wokół wartości, jaką jest rodzina
i spotykamy się w coraz szerszym
gronie – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. – Każdy
z nas przychodzi tu z nowymi po-
mysłami, choć wydawać by się mo-
gło, że już wszystko było. I zadaje-
my sobie pytanie – co dalej? A dalej
jest po prostu rodzina, jako nie-
zmienna wartość, na której chcemy
wzrastać i którą chcemy wzmac-
niać. Bo tylko ona jest gwarantem
bezpieczeństwa i rozwoju – dodaje.

Hasłem tegorocznej edycji
święta są słowa „Rodzina – forum
dialogu”. - To właśnie w rodzinie
spotykają się pokolenia, wymienia
się doświadczenia, wzrasta się
w wspólnym budowaniu świado-

mości i odpowiedzialności za sie-
bie i za drugiego człowieka. Spo-
tkanie to rozmowa i słuchanie, na-
wiązywanie relacji, to wzajemne
wspieranie i budowanie wzajem-
nego szacunku poprzez dialog.
Prawdziwe i szczere rozmowy bu-
dują nasze rodzinne życie – zwraca
uwagę abp Wiktor Skworc, metro-
polita katowicki.

Tegoroczne świętowanie roz-
pocznie się 21 maja. Liturgiczną in-
augurację zaplanowano w katowic-
kiej katedrze Chrystusa Króla. Tego
samego dnia niezwykły koncert szy-
kuje się w DomuMuzyki i Tańca. Bę-
dziemy mogli usłyszeć premierowe

wykonanie koncertu „Ludzie Ptaki”
w kompozycji Michała Jurkiewicza
z Polską Orkiestrą Muzyki Filmowej,
Sienna Gospel Choir oraz zespołem
muzycznym w składzie: Tomasz Mą-
dzielewski, Tomasz Bielecki, Paweł
Grzesiuk, Dobrosław Jabłoński, Ka-
mil Barański. Gwiazdami koncertu
będą: Mateusz Krautwurst, Izabela
Szafrańska, Basia Giewont, Michał
Grobelny, Diana Ciecierska oraz Na-
talia Ciecierska.

Szczegółowe informacje doty-
czące XVI edycji Metropolitalnego
Święta Rodziny znajdują się na
stronie internetowej www.swieto-
rodziny.pl. GOR

Na fundamencie
dialogu

PRZED NAMI XVI METROPOLITALNE ŚWIĘTO RODZINY

Premierowe wykonanie koncertu „Ludzie Ptaki” w kompozycji Michała Jurkiewicza z Pol-
ską OrkiestrąMuzyki Filmowej, Sienna Gospel Choir oraz zespołem zainauguruje XVI edy-
cjęMetropolitalnego Święta Rodziny. Niezwykły koncert wDomuMuzyki i Tańca zaplano-
wano na 21maja.

Hasłem tegorocznej edycji MŚR są słowa „Rodzina - forum dialogu" Fot. pixabay
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RADAMIASTA ZABRZE – POSIEDZENIA KOMISJI

KOMISJABUDŻETU I INWESTYCJI

8.05 godz. 15.00 –Obiekty sportowe przy placówkach
oświatowych i plan ich rozwoju. Komisja wyjazdowa.

KOMISJA EKOLOGII

9.05 godz. 16.00 – Perspektywy rozwoju sieci ciepłowni-
czych w Zabrzu.

KOMISJAGOSPODARKI KOMUNALNEJ
I ROZWOJUMIASTA

4.05 godz. 16.00 – Plany inwestycyjne w zakresie rozbu-
dowy sieci ścieżek rowerowych.

KOMISJA KULTURY
I DZIEDZICTWA

17.05 godz. 9.00 – Geopark Krajowy Góra św. Anny jako
przykład dobrych praktyk dla funkcjonowania geopar-
ków wmieście Zabrze. Komisja wyjazdowa.

KOMISJAOŚWIATY

8.05 godz. 15.00 -Obiekty sportowe przy placówkach
oświatowych i plan ich rozwoju. Komisja wyjazdowa.

KOMISJA PRAWA I BEZPIECZEŃSTWA
PUBLICZNEGO

9.05 godz. 14.00 – Działania na rzecz poprawy bezpie-
czeństwa w ruchu drogowym ze zwróceniem szczegól-

nej uwagi na bezpieczeństwo pieszych. Stan porządku
publicznego oraz przestępczości za 2022 r.

KOMISJA REWIZYJNA

11.05 godz. 14.30 - Analiza kosztów funkcjonowania
schroniska dla zwierząt za lata 2018-2022. Komisja wy-
jazdowa.

KOMISJA SPORTU,
TURYSTYKI I REKREACJI

8.05 godz. 15.00 –Obiekty sportowe przy placówkach
oświatowych i plan ich rozwoju. Komisja wyjazdowa.

KOMISJA ZDROWIA
I POLITYKI SPOŁECZNEJ

9.05 godz. 14.00 – CentrumObsługi Placówek Opiekuń-
czo-Wychowawczych w Zabrzu. Funkcjonowanie, proble-
my. Komisja wyjazdowa.

DYŻURY RADNYCH
Wmaju radni pełnią dyżury zarówno w ratuszu przy
ul. Religi 1 (pokój nr 63), jak i poza siedzibą Urzędu
Miejskiego. Szczegółowy harmonogram dostępny
jest na stronie internetowej www.miastozabrze.pl.

Odznaczenia, które przyznano
mjr. Romanowi Grabowskie-

mu, są wyrazem podziwu za jego
wieloletnią działalność. Na uznanie
zasługują zarówno jego osiągnięcia
jako dyrektora Spółdzielni Mieszka-
niowej „Miechowice” w Bytomiu,
członka Śląskiej Okręgowej Izby Inży-
nierów Budownictwa w Katowicach,
dyrektora Zarządu Okręgowego Pol-
skiego Czerwonego Krzyża, kuratora
sądowegowZabrzu, jak i prezesa za-
brzańskiego oddziału Światowego
Związku Żołnierzy Armii Krajowej.
Mjr Grabowski jest inicjatorem
przedsięwzięć mających na celu

upamiętnienie miejsc historycznych
kaźni narodu polskiego, aktywnie
działał na rzecz budowy pomnika
Bohaterów Monte Cassino oraz
przekazuje nieocenioną pomoc śro-

dowiskom harcerskim w naszym
mieście.

– Aktywnośćmajora Romana Gra-
bowskiego związana z ochroną pa-
mięci narodowej, działalnością histo-
ryczną i popularyzowaniem kultury,
są fundamentemwwychowaniumło-
dego pokolenia w poczuciu tożsamo-
ści narodowej oraz w wiedzy o praw-
dziwych i pełnych dziejach Polski. Je-
steśmy wdzięczni za wszelkie kampa-
nie społeczne, uczące odpowiedzial-
ności, patriotyzmu oraz poszanowa-
nia tradycji kraju i naszej Małej Ojczy-
zny – podkreśla prezydent Zabrza
MałgorzataMańka-Szulik. GOR

Przyznanym przez prezydenta RP Srebrnym Krzyżem Zasługi oraz nadanym przez ministra
kultury, dziedzictwa narodowego i sportu Medalem Opiekuna Miejsc Pamięci Narodowej
uhonorowany został podczas kwietniowej sesji RadyMiastamajor Roman Grabowski.

ZANAMIKWIETNIOWASESJARADYMIASTA

Narodowa tożsamość
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Odznaczenia wręcza wiceprezydent Zabrza
Katarzyna Dzióba Fot. UM Zabrze
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Rozmawialiśmy o kondycji eko-
nomicznej polskich samorzą-

dów – mówi prezydent Zabrza Mał-
gorzata Mańka-Szulik, która została
zaproszona do udziału w panelu
„Finanse i budżety samorządów”. -
Przedstawiłam działania Zabrza
w zakresie finansowania strategicz-
nych i oczekiwanych przez miesz-
kańców inwestycji. W dobie kryzysu
ekonomicznego, ekologicznego
i energetycznego jest to trudne za-
danie. Wszystkie polskie miasta bo-
rykają się z ogromnymi wyzwania-
mi finansowymi, co potwierdzili
prezydenci i skarbnicy takich miast
jak Katowice, Łódź, Sopot czy
Chełm. W oczekiwaniu na dotacje
rządowe musimy podejmować czę-
sto bardzo odważne, ale i odpowie-
dzialne działania pośrednie,
wzmacniające finansowanie pod-
stawowych zadań w naszych mia-
stach – dodaje.

Europejski Kongres Gospodar-
czy, który w dniach 24-26 kwietnia
odbył się w Międzynarodowym
Centrum Kongresowym w Katowi-
cach, to największe wydarzenie
biznesowe w Europie Centralnej.
Biorą w nim udział eksperci, polity-
cy i przedstawiciele biznesu.
W programie XV edycji przedsię-
wzięcia nie zabrakło kluczowych
trendów i tendencji zmieniających
gospodarkę, kształtujących jej per-
spektywy w zmiennym otoczeniu
geopolitycznym i makroekono-
micznym.

Uczestnicy Kongresu rozmawia-
li o konkurencyjności i odporności
europejskiej gospodarki oraz trans-
formacji sektora energii, w której
kwestia uniezależnienia się od im-
portu paliw i surowców nabrała
w ostatnim czasie wielkiej wagi.
Dwa ważne nurty tematyczne to
trendy transformacji – tej zielonej,

ukierunkowanej na zrównoważoną
i odpowiedzialną wobec przyszłości
gospodarkę oraz tę cyfrową, z którą
wiążą się szanse, ale także zagroże-
nia.

Z oczywistych względów w pro-
gramie Kongresu obecny był temat
wojny w Ukrainie i wszechstronne-
go wsparcia jej walczących o wol-
ność obywateli. Solidarności z kra-
jem, który walczy o wartości wolne-
go świata, towarzyszyła dyskusja
o przygotowaniach do odbudowy
Ukrainy ze zniszczeń. Łącznie
w trakcie trzydniowego wydarzenia
odbyło się prawie 170 paneli dys-
kusyjnych.

- Fundamentem gospodarki po-
zostaje dialog, szczególnie w cza-
sach niestabilności. Dlatego zachę-
cam do wsłuchania się w niego,
zwłaszcza w głos biznesu – podkre-
śla Wojciech Kuśpik, prezes Grupy
PTWP, inicjator Kongresu. GOR

Prawie 170 paneli dyskusyjnych i jedenaście tysięcy gości. O gospodarczych konsekwen-
cjach wojny w Ukrainie, zmianach geopolitycznych na świecie i nowych wyzwaniach stoją-
cych m.in. przed samorządami rozmawiali uczestnicy XV Europejskiego Kongresu Gospo-
darczego który odbył się w Katowicach. Wśród panelistów nie zabrakło przedstawicieli
Zabrza.

Wobliczu nowychwyzwań
ZABRZE NA XV EUROPEJSKIM KONGRESIE GOSPODARCZYM

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 11

Prezydent Małgorzata Mańka-Szulik uczestniczyła w panelu dyskusyjnym poświęconymm.in. finansom samorządów Fot. UM Zabrze

eprasa.pl 1f9a537



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE12

W szybkim tempie postępują prace na budowie centrum przesiadkowego przy ul. Goethego Fot. UM Zabrze

Zogromną determinacją realizo-
wana jest jedna z największych

inwestycji w naszym mieście –
mówi prezydent Zabrza Małgorzata
Mańka-Szulik. – Dzięki centrum
przesiadkowemu zwiększy się do-
stępność środków transportu dla
mieszkańców i gości, podniesie się
poziom bezpieczeństwa, a także
wzrośnie liczba miejsc parkingo-
wych. Ważnym efektem będzie też
redukcja emisji zanieczyszczeń po-
wietrza – dodaje.

Powstający budynek będzie
miał docelowo cztery kondygnacje.
Na pierwszej znajdą się perony ko-
munikacji publicznej, na drugim
i trzecim poziomie znajdą się miej-
sca parkingowe. Będzie ich 140. Na

samej górze powstanie ogród ofe-
rujący chwilę relaksu pasażerom
oczekującym na transport. Wartość
współfinansowanej ze środków
Unii Europejskiej inwestycji to pra-
wie 55 mln zł. Centrum przesiadko-
we powinno być gotowe do końca
października tego roku.

By ułatwić dojazd do centrum,
zmienia się także układ drogowy
w jego sąsiedztwie. Do końca maja
wyasfaltowana ma zostać pierwsza
część ul. Goethego. W ciągu kilku
najbliższych miesięcy nowa na-
wierzchnia pojawi się także na frag-
mencie u. Wolności, gdzie w tej
chwili trwa wymiana torowiska
tramwajowego. Docelowo zmoder-
nizowanych tu zostanie około 670

metrów torowiska (1340 metrów
toru pojedynczego). Nowe szyny
układane są w technologii prefa-
brykowanych płyt betonowych, co
oznacza większy poziom bezpie-
czeństwa, komfortu oraz zdecydo-
wanie mniejszy hałas. Zakończenie
prac planowane jest na sierpień
tego roku.

W czwartym kwartale ma być
gotowe przedłużenie alei Korfante-
go. Ułatwi ono znacznie poruszanie
się między południową i północną
częścią Zabrza oraz dojazd do tere-
nów specjalnej strefy ekonomicz-
nej. W ramach projektu powstaje
odcinek drogi o długości ponad ki-
lometra. Będzie on połączeniem
istniejącej alei Korfantego z ulicami

Będzie bezpiecznie i komfortowo
TRWA ROZBUDOWA UKŁADU KOMUNIKACYJNEGO NASZEGO MIASTA

Na naszych oczach rośnie jedna z najważniejszych inwestycji komunikacyjnych w historii
naszegomiasta, czyli centrumprzesiadkoweprzy ul. Goethego. Drogowcy pojawili się tak-
że w kilku innych punktach Zabrza. To wiąże się z czasowymi utrudnieniami i korkami, ale
docelowo oznacza, że po naszym mieście będzie się jeździło bardziej bezpiecznie
i komfortowo.
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Przedłużenie alei Korfantego ma być gotowe jesienią Fot. UM Zabrze

Tarnopolską i Brygadzistów. Na
skrzyżowaniu tych ulic powstaje
rondo. Nowa droga ma być gotowa
w październiku.

Drogowcy pojawili się także
w Pawłowie. Trwa bowiem budowa
dróg w ciągu ulic Obrońców We-
sterplatte (boczna zachodnia
i boczna wschodnia) oraz ul. Sudec-
kiej. Ich nowe oblicze zobaczymy
w czwartym kwartale tego roku.

- W związku z tym, że w naszym
mieście realizowanych jest teraz kil-
ka inwestycji jednocześnie, wystę-
pują utrudnienia komunikacyjne.
To na pewno trudny czas dla kie-
rowców, mamy jednak nadzieję, że
efekt finalny zrekompensuje miesz-
kańcom miasta niedogodności,
które ich teraz dotykają – podsu-
mowuje prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. GOR

Będzie bezpiecznie i komfortowo

Pomiary wzdłuż ul. Sudeckiej w Pawłowie Fot. UM Zabrze

OBWODNICA

Miasto przygotowuje się do ko-
lejnych inwestycji. Największą
z nich będzie budowaobwodnicy
Zabrzaw ciągu drogi wojewódz-
kiej nr 921wraz z przebudową
ul. Hagera. Inwestycja podzielona
będzie na kilka etapów. Pierwszy
obejmie odcinek drogi wojewódz-
kiej nr 921w ciągu ul. Przystan-
kowej od skrzyżowania z ul.Mi-
kulczycką do skrzyżowania z ul.
Hagera. Drugi to odcinek drogi
wojewódzkiej nr 921w ciągu ul.
Hagera od skrzyżowania z ul. Tar-
nopolską/ DK88 do skrzyżowania
z ul. Bytomską.W trzecim etapie
planowana jest budowa nowego
odcinka drogi od skrzyżowania
z ul. Bytomskąwraz z budową
węzła drogowego u zbiegu ulic
Bytomska/Hagera do skrzyżowa-
nia z ul.Wolności.Wdalszej ko-
lejności powstaćma nowyodci-
nek drogi od skrzyżowania z pro-
jektowaną ulicąNowo-Hagera do
skrzyżowania ulic Pawliczka/Kor-
czoka. Końcowy etap to budowa
odcinka drogi od skrzyżowania
z ul.Wolności do skrzyżowania
z ul. 3Majawraz z rozbudową
skrzyżowań. Łącznie powstaćma
nowadroga o długości 6 km.
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Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

EKOLOGICZNIE

MÓJ PRĄD – KOLEJNAODSŁONA

RUSZYŁ PIĄTY NABÓRWNIOSKÓWODOFINANSOWANIE
W PROGRAMIE PRIORYTETOWYM„MÓJ PRĄD”

Posiadasz przyłączoną mikroinstalację foto-

woltaiczną o mocy od 2 kW do 10 kW i rozli-

czasz się za wyprodukowaną energię elek-

tryczną w systemie net-billing? Możesz sko-

rzystać z refundacji poniesionychwydatków

w ramachprogramu„Mój Prąd”. Piąty już na-

bórwniosków rozpoczął się 22 kwietnia.

Zgodnie z założeniami programu, wszystkie wydatki związane

z zakupem i montażem mikroinstalacji PV oraz urządzeń dodat-

kowych, jak również przyłączeniem mikroinstalacji PV do sieci

i uruchomieniem urządzeń dodatkowych, muszą zawierać się

w okresie od 1 lutego 2020 r. do dnia złożenia wniosku.

Do ubiegania się o do�nansowanie uprawnione są trzy grupy

wnioskodawców:

1. Wnioskodawcy rozliczający się z wyprodukowanej energii

elektrycznej w systemie net-billing, którzy nie skorzystali do-

tychczas z do�nansowania do mikroinstalacji fotowoltaicznej

2. Wnioskodawcy rozliczający się z wyprodukowanej energii

elektrycznej w systemie opustów tzw. net-metering, którzy nie

skorzystali dotychczas z do�nansowania do mikroinstalacji fo-

towoltaicznej, pod warunkiem przejścia na system rozliczania

wyprodukowanej energii elektrycznej tzw. net-billing

3. Wnioskodawcy rozliczający się z wyprodukowanej energii

elektrycznej w systemie opustów tzw. net-metering, którzy sko-

rzystali z do�nansowania do mikroinstalacji fotowoltaicznej

m.in. z programu„Mój Prąd”, pod warunkiem, że:

a) mikroinstalacja fotowoltaiczna, na którą otrzymano już do�-

nansowanie, została przyłączona i zapłacona w okresie kwali�-

kowalności kosztów, czyli od 1 lutego 2020 r.

b) zmieniono system rozliczania wyprodukowanej energii elek-

trycznej na tzw. net-billing – obowiązujący od 1 kwietnia 2022 r.,

zgodnie z ustawą z dnia 29 października 2021 r. o zmianie usta-

wy o odnawialnych źródłach energii

c) do do�nansowania zostanie zgłoszone dodatkowe urządze-

nie z zakresu urządzeń wskazanych w programie„Mój Prąd”

W porównaniu z innymi edycjami zmienione zostały wymaga-

nia techniczne dla niektórych urządzeń dodatkowych, w tym

dla systemu EMS i HEMS. Zwiększono liczbę wymaganych za-

łączników, m.in. o dokument potwierdzający numer rachunku

bankowego, kartę produktu/ etykietę energetyczną.

Zmieniło się też źródło do�nansowania, którym teraz będzie

Program Operacyjny Infrastruktura i Środowisko (POIiŚ 2014-

2020 realizowany w ramach Działania 1.1 Wspieranie wytwarza-

nia i dystrybucji energii pochodzącej ze źródeł odnawialnych,

w ramach poddziałania 1.1.1 Wspieranie inwestycji dotyczą-

cych wytwarzania energii z odnawialnych źródeł wraz z podłą-

czeniem tych źródeł do sieci dystrybucyjnej/przesyłowej).

Oznacza to m.in. zmianę tabliczki informacyjnej, jaka będzie

wymagana po otrzymaniu do�nansowania.

fot. pixabay

WYSOKOŚĆ DOFINANSOWANIA
(DO 50% KOSZTÓW KWALIFIKOWANYCH NIEWIĘCEJ NIŻ):

1.Mikroinstalacja fotowoltaiczna: 6 000,00 zł (tylko grupa 1 i 2
Wnioskodawców)

2.Mikroinstalacja fotowoltaiczna + urządzenie dodatkowe:
a) 7 000,00 zł (grupa 1 i 2Wnioskodawców)
b) 3 000,00 zł (grupa 3Wnioskodawców)

3. Urządzenia dodatkowe:
a)Magazyn ciepła/urządzenie grzewcze:

1)Magazyn ciepła: 5 000,00 zł

2) Gruntowe pompy ciepła - pompy ciepła grunt/woda, woda/
woda: 28 500,00 zł

3) Pompa ciepła powietrze/woda o podwyższonej klasie efek-

tywności energetycznej: 19 400,00 zł

4) Pompa ciepła powietrze/woda: 12 600,00 zł

5) Pompy ciepła typu powietrze/powietrze: 4 400,00 zł
b)Magazyn energii elektrycznej: 16 000,00 zł
c) System zarządzania energią HEMS/EMS: 3 000,00 zł
d) Kolektory słoneczne c. w. u.: 3 500,00 zł
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Nagrody im. Wojciecha Kor-
fantego od 30 lat przyznawa-

ne są przez Związek Górnośląski
osobom i instytucjom zasłużonym
dla naszego regionu. - Członkowie
kapituły byli niesamowicie zgodni
i spośród wielu zgłoszonych kan-
dydatów wybrali jednomyślnie
troje laureatów - podkreśla Grze-
gorz Franki, sekretarz kapituły na-
grody i prezes Związku Górnoślą-
skiego.

Prof. Dagmara Drzazga to dłu-
goletnia dziennikarka i reżyserka
TVP Katowice. Jest wykładowcą
Uniwersytetu Śląskiego. Na koncie
ma liczne filmy o Górnym Śląsku
i nie tylko, m.in. o ks. Janie Masze,
Ślązakach w Teksasie, Rafale Wo-
jaczku, bp. Czesławie Dominie czy
harcerzach z Gotartowic.

- Uczyłam się Śląska, bo tak na-
prawdę nie bardzo wiedziałam, co
to jest ten Śląsk. Uczyłam się go
z każdym moim filmem. Opowia-
dałam najlepiej jak potrafiłam,
z sercem, o tych śląskich losach,
historiach, ludziach - mówi Dag-
mara Drzazga.

Leonard Fulneczek to doświad-
czony samorządowiec z Krzyżano-
wic, były wójt i radny, matematyk,
pasjonat historii Śląska, animator
Lokalnej Grupy Działania Moraw-
skie, chórzysta, wydawca i anima-
tor kultury.

Teatr Korez to prywatny teatr
działający od 1990 r. w Katowi-
cach, kierowany przez Mirosława
Neinerta. Od wielu lat wystawia
sztuki w języku śląskim, np. „Mia-
nujom mie Hanka”, „Cholonek” czy

„Weltmajstry”. Różnymi działania-
mi wspiera górnośląską kulturę,
tradycję i mowę.

- Śląsk nie jest ziemią nam poda-
rowaną, lecz ziemią, którą trzeba
ukształtować własną pracą . To
myśl, która towarzyszyła wręczaniu
nadawanej przez Związek Górnoślą-
ski Nagrody im.Wojciecha Korfante-
go, jednego z najważniejszych wy-
różnień za działalność na rzecz na-
szego regionu – podkreśla prezy-
dent ZabrzaMałgorzataMańka-Szu-
lik, która sama również znajduje się
w gronie laureatów. - Tegoroczni
laureaci swoją postawą nacechowa-
ną poszanowaniem wartości i wier-
nością wyznawanym zasadom przy-
czyniają się do wzmacniania naszej
Małej Ojczyzny. Serdecznie gratulu-
ję nagrodzonym – dodaje. GOR
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Mirosław Neinert Fot. UM Zabrze Dagmara Drzazga Fot. UM Zabrze Leonard Fulneczek Fot. UM Zabrze

Wuznaniu za pracę
dla Górnego Śląska

POWIĘKSZYŁO SIĘ GRONO LAUREATÓW NAGRODY
IM. WOJCIECHA KORFANTEGO

Reżyserka Dagmara Drzazga, samorządowiec Leonard Fulneczek oraz Teatr Korez to te-
goroczni laureaci Nagród im. Wojciecha Korfantego. Pamiątkowe statuetki zostały wrę-
czone podczas uroczystości zorganizowanej w kwietniu w Łaźni Łańcuszkowej kompleksu
Sztolnia Królowa Luiza.
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Dzień Matki to święto obcho-
dzone jako wyraz szacunku dla

wszystkich matek. Jego początki
sięgają czasów starożytnych. Kul-
tem otaczano wówczas matki-bogi-
nie, symbole płodności i urodzaju.
Zwyczaj powrócił w XVII-wiecznej
Anglii pod nazwą „niedziela u mat-
ki”. W Stanach Zjednoczonych hi-
storia święta sięga 1858 r. Nauczy-
cielka Ann Maria Reeves Jarvis za-
inicjowała wówczas obchody Dni
Matczynej Pracy. W 1905 r. ustano-
wiony został Dzień Matki. Zwyczaj
rozpowszechnił się niemal na
wszystkie stany i w 1914 r. Kongres
uznał przypadający na drugę nie-
dzielę maja Dzień Matki za święto
narodowe. W przedwojennej Pol-
sce Dzień Matki obchodzony był
w maju, ale nie miał stałej daty. Ta

pojawiła się w okresie powojen-
nym. Od lat 26 maja to dzień,
w którym mamy dostają od swoich

dzieci laurki i upominki. To okazja
do podziękowania za miłość i trud
włożony w wychowanie. GOR

Nasze miasto odwiedzili w kwiet-
niu młodzi przyjaciele uczniów
I Liceum Ogólnokształcącego im.
prof. Zbigniewa Religi z estoń-
skiego Tallina i niemieckiego
Amöneburga. Zabrzańska mło-
dzież uczyła się z kolei w Gdańsku
mediacji.

Wyjazd do Gdańska zorganizo-
wany został przez Fundację „Twój
Everest” w ramach projektu Cen-
trum Mediacji Rówieśniczych. To
cenna inicjatywa koordynowana
w naszym mieście przez Annę Kacz-
marską oraz Marcina Kłaka. Dzięki
niej młodzi ludzie mogą się dowie-
dzieć, jak najbardziej efektywnie

rozwiązywać pojawiające się w ich
środowisku konflikty. Uczniowie I LO
w Zabrzu gościli z kolei w kwietniu
kilkudziesięciu rówieśników z Nie-

miec i Estonii. W ramach wymiany
odbywały się m.in. warsztaty z eko-
logii i przedsiębiorczości. Goście od-
wiedzili także zabrzański ratusz. GOR

TRWAJĄKOLEJNEPROJEKTY ZWIĄZANEZWYMIANĄMŁODZIEŻY

Wmiędzynarodowymgronie
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Fot. unsplash

Spotkanie z młodzieżą w Sali Historycznej ratusza Fot. UM Zabrze

Darzą nas bezgraniczną miłością. Cieszą się z naszych sukcesów, wspierają w trudnych
chwilach. To im zawdzięczamy, że znaleźliśmy się na świecie. 26 maja to dzień, w którym
szczególnie chcemy podziękować wszystkimMamom za ich serce.

26MAJAOBCHODZIMYWPOLSCE DZIEŃMATKI

DziękujemyWam, kochaneMamy!
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Mnie się bardzo podoba ten
kręciołek. A mnie najbar-

dziej zjeżdżalnia. Ja lubię tę kręcą-
cą huśtawkę. Są zjeżdżalnie, rurki
i można fajnie się bawić – dzieliły
się wrażeniami dzieciaki, które
w dniu otwarcia obiektu przete-
stowały nowe urządzenia.

Nowy plac zabaw został wybu-
dowanywmiejscu starego, wysłużo-
nego obiektu. W ramach inwestycji
powstała wydzielona część dla naj-
młodszych wyposażona w huśtawki,
karuzele, zjeżdżalnie oraz przestrze-
nie do wspinaczki. Dla starszych na-
tomiast zainstalowana została si-
łownia pod chmurką.

– Cieszę się, że to miejsce zy-
ska nowe życie, tym bardziej, że
znajduje się w bezpośrednim są-
siedztwie nie tak dawno temu wy-
budowanego od podstaw przed-
szkola – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. – Ta in-

westycja wybrana została przez
mieszkańców w Zabrzańskim Bu-
dżecie Obywatelskim. Jej koszt
wyniósł ponad pół miliona złotych
i tym samym przekroczył wyzna-
czone w ZBO limity, jednak z my-
ślą o najmłodszych zdecydowali-
śmy się wykonać to zadanie. Bar-
dzo się cieszę, że młodym zabrza-

nom tak bardzo spodobało się
przygotowane przez nas miejsce
do zabawy - dodaje.

- Mikulczyce mocno się rozbu-
dowują i takie miejsce było bar-
dzo potrzebne – mówi Joachim
Wienchor, radny z Mikulczyc. -
Można tu miło i spokojnie spędzić
czas – dodaje. MM

Z przedszkolakami spotkali się prezydent Małgorzata Mańka-Szulik, radny JoachimWienchor i wiceprezydent Krzysztof Lewandowski Fot. UM Zabrze

Przybywa atrakcji
dla najmłodszych

NOWY PLAC ZABAW OTWARTO WMIKULCZYCACH

Nowy plac powstał w ramach Zabrzańskiego Budżetu Obywatelskiego przy ul. Parkowej
wMikulczycach. W kwietniu kolorowy i wyposażony w nowoczesne oraz bezpieczne urzą-
dzenia obiekt został przekazany najmłodszym.

Na placu zabaw nie brakuje efektownych urządzeń Fot. UM Zabrze
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...jak i kierunków związanych z gastronomią Fot. UM ZabrzeByło coś zarówno dla miłośników militariów... Fot. UM Zabrze
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Jubileuszowe Zabrzańskie Targi Edukacyjne „Szkolne Prezentacje 2023” odbyły się
w kwietniu w hali widowiskowo-sportowej „Pogoń”. Dla wszystkich tych, którzy stoją
przed wyborem nowej szkoły, impreza jest okazją do zapoznania się z ofertą poszczegól-
nych placówek i wymaganiami, jakie muszą spełniać kandydaci.

ZANAMI XXV ZABRZAŃSKIE TARGI EDUKACYJNE
„SZKOLNE PREZENTACJE 2023”

Z pomocą
wwyborze szkoły

Tobardzo potrzebna impreza.
Można poznać różne szkoły,

dowiedzieć się o nich czegoś wię-
cej. Od osób, które chodzą do da-
nej szkoły, można usłyszeć, jacy są
nauczyciele. Jest bardzo dużo ku-
szących ofert i trudno się zdecydo-
wać – mówili odwiedzający targi
ósmoklasiści.

- Już 25. raz organizujemy tę
imprezę. Dwa razy miała charakter
wirtualny ze względu na pande-
mię, cieszę się, że w roku jubile-
uszu udało się powrócić do trady-
cyjnej formy – mówi Marcin Ku-
charz, dyrektor Centrum Kształce-
nia Praktycznego i Ustawicznego
w Zabrzu. - Oferta jest bardzo bo-

gata. Prezentują się szkoły zawo-
dowe, licea, technika, szkoły bran-
żowe – dodaje.

- Na edukacyjnej mapie Zabrza
mamy bardzo szeroki wybór kie-
runków kształcenia – podkreśla
Ewa Wolnica, naczelnik Wydziału
Oświaty Urzędu Miejskiego w Za-
brzu. - Tutaj spotykają się wszystkie
szkoły. Pokazują, czym chcą się po-
chwalić. To fantastyczne wydarze-
nie – dodaje.

Targi są również okazją do spo-
tkania się z przedstawicielami Po-
wiatowego Urzędu Pracy, Poradni
Psychologiczno-Pedagogicznej,
Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzi-
nie, Zabrzańskiego Centrum Roz-

woju Przedsiębiorczości oraz pra-
codawców.

– Targi w dobitny sposób poka-
zują, jak istotna w Zabrzu jest edu-
kacja, na którą przeznaczamy co-
rocznie ponad jedną trzecią budże-
tu naszego miasta. Ale to właśnie
dzięki tym działaniommożemy dziś
zobaczyć stoiska szkół, które pre-
zentują cały wachlarz edukacyj-
nych możliwości, jakie stoją przed
kończącą szkoły podstawowe mło-
dzieżą – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik. – Przygo-
towane przez uczniów stoiska udo-
wadniają, jak olbrzymi potencjał
drzemie w naszym mieście i jego
mieszkańcach – dodaje. GOR
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Matura oznacza koniec pewne-
go etapu w naszym życiu.

Będę tęsknić za moją klasą, bo
wspólne cztery lata zrobiły swoje.
Zdążyliśmy się ze sobą zżyć, po-
znałam naprawdę cudownych lu-
dzi. Ale wiadomo, że zmiany są
nieuniknione i potrzebne w życiu –
mówi Martyna Waćkowska z IV LO
w Zabrzu.

- Egzamin maturalny to jedna
z najważniejszych rzeczy w naszym
życiu. Umożliwi nam wybór dalszej
drogi. Dużo pracy trzeba włożyć w
to, żeby ją zdać dobrze - podkreśla
Szymon Witkowski z Zespołu Szkół
Mechaniczno-Samochodowych
w Zabrzu.

W tym roku w Zabrzu do egza-
minu dojrzałości przystępuje 1443
absolwentów. W przededniu ma-
tur ich przedstawiciele spotkali się

w ratuszu z prezydent Małgorzatą
Mańką-Szulik. Wraz z gratulacjami
i życzeniami odebrali przygotowa-

ne w ramach 12. edycji Operacji
Meta „MetoKarty”. Zapewniają
one młodym ludziom liczne zniżki
u partnerów projektu, którymi są
m.in. puby, restauracje czy instytu-
cje kultury.

- Matura to jeden z najważniej-
szych egzaminów, który otwiera
drzwi uczelni. Trzymamy kciuki za
naszych maturzystów i życzymy im
połamania piór – mówi prezydent
Zabrza Małgorzata Mańka-Szulik.

Zdaniem młodych ludzi, Ope-
racja Meta to znakomity pomysł. -
W momencie, kiedy mamy bardzo
dużo stresu i nauki, taki moment
na rozrywkę i odciągnięcie myśli
od nauki to jest fajne rozwiązanie
– mówi Sandra Cieloch, absolwent-
ka Liceum Plastycznego w Zabrzu.

Matury ruszyły 4 maja. Potrwa-
ją do 23 maja. MM

Gdy kwitną kasztany...

DLA TYSIĄCA ZABRZAŃSKICH MATURZYSTÓW
ROZPOCZĄŁ SIĘ CZAS EGZAMINÓW

Wyjątkowogorący okres rozpoczął sięwłaśniew życiumaturzystów.Wnaszymmieście do
egzaminu dojrzałości przystąpiło ponad tysiąc osób. Odreagować stresy będąmogli w ra-
mach zorganizowanej w naszymmieście już po raz dwunasty Operacji Meta.

Przedstawiciele tegorocznych maturzystów spotkali się w ratuszu z prezydent Małgorzatą Mańką-Szulik Fot. UM Zabrze

Upoważniająca do zniżek karta Fot. UM Zabrze
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Uroczystości związane ze Świętem Narodowym Trzeciego Maja i rocznicą wejścia Polski
do Unii Europejskiej towarzyszą nam nieodłącznie w pierwszych dniach maja. Ten okres
to również Święto Flagi Rzeczypospolitej Polskiej oraz Święto Pracy.

Dzień Flagi RP ustanowiony zo-
stał w 2004 r. Obchodzimy go

2maja, czyli pomiędzy dwoma świę-
tami państwowymi: Świętem Pracy
oraz Świętem Narodowym Trzecie-
go Maja. W tym roku świętowaliśmy
232. rocznicę uchwalenia przez
Sejm Czteroletni konstytucji, która
była pierwszą w Europie i drugą na
świecie ustawą zasadniczą o naj-
wyższym dla państwa znaczeniu,
określającą ustrój polityczny, spo-
łeczny i gospodarczy. Była to naj-
ważniejsza reforma Sejmu Cztero-
letniego. Autorami konstytucji byli
król Stanisław August Poniatowski,
Ignacy Potocki oraz Hugo Kołłątaj.
Konstytucja regulowała prawa
i obowiązki ogółumieszkańców oraz
zasady organizacji władzy państwo-
wej. W Zabrzu, dla uczczenia roczni-
cy, odprawiona została uroczysta

msza w kościele św. Anny, po nabo-
żeństwie złożyliśmy kwiaty pod po-
mnikiem dedykowanym pamięci
tych, którzy grobówniemają. Począ-
tek maja to również Święto Pracy.
Obchodzone jest od 1890 r. Wpro-
wadziła je II Międzynarodówka dla
upamiętniania wydarzeń, do jakich
doszło w 1886 r. w Chicago. Po straj-

ku i zwolnieniu wszystkich pracow-
ników jednego z zakładów doszło
wówczas do zamieszek. 1 maja to
również rocznica wstąpienia Polski
do Unii Europejskiej. Nasz kraj dołą-
czył do tej europejskiej rodziny
w 2004 r., będąc w grupie dziesięciu
państw przyjętych wówczas do
wspólnoty. GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE20

Uroczysta msza w kościele św. Anny Fot. UM Zabrze

Z okazji Święta Narodowego Trzeciego Maja przed kościołem św. Anny złożone zostały kwiaty Fot. UM Zabrze

POCZĄTEKMAJA TO CZAS, GDY SZCZEGÓLNIE PAMIĘTAMYO ISTOTNYCH
DATACHWNASZEJ HISTORII

Ważne rocznice
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Dobiegająca właśnie końca in-
westycja objęła obszar o po-

wierzchni 9 ha w rejonie ulic Na Le-
sie i Przy Ujęciu. Projekt, którego
wartość sięga prawie 9,5 mln zł, jest
współfinansowany przez Narodo-
wy Fundusz Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej w ramach Pro-
gramu Operacyjnego Infrastruktura
i Środowisko 2014 – 2020.

– Dzięki skutecznemu pozyski-
waniu środków unijnych zrekulty-
wowaliśmy w Zabrzu kolejny zde-
gradowany teren, który będzie słu-
żył mieszkańcom dla celów rekre-
acyjnych – podkreśla prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik.

Inwestycję podzielono na dwie
części. W północnej, w miejscu
dawnego wyrobiska gliny eksplo-
atowanego na potrzeby pobliskiej
cegielni, powstał geopark. Usunięte
zostały nasypy i umocnione skarpy.

Powstały ścieżki i schody prowa-
dzące do wnętrza wyrobiska wraz
z pomostem zapewniającym do-
stęp do ścieżek edukacyjnych z ta-
blicami informacyjnymi na temat
walorów przyrodniczych terenu.

W południowej części powstała
infrastruktura służąca rekreacji. To
m.in. ławki i wiaty rekreacyjne. Ist-
niejące zbiorniki wodne zostały
oczyszczone, a tuż przy nich po-
wstały drewniane pomosty. Dla
mieszkańców przygotowana zosta-
nie tu trawiasta plaża, na której za-
montowane będą leżaki. Wokół
dawnego wyrobiska, a także zbior-
ników wodnych powstały już ścieżki
pieszo-rowerowe wraz z oświetle-
niem. Na terenie całego obszaru
uporządkowana i wzbogacona zo-
stała zieleń.

Otwarcie grzybowickiego ge-
oparku zaplanowano na 1 czerw-

ca. Będzie mu towarzyszyła plene-
rowa impreza dla mieszkańców.
Jednocześnie trwają przygotowa-
nia do dalszych etapów projektu.
Dla osób odwiedzających geopark
powstanie duży parking od strony
ul. Witosa. Powstaną także toalety,
a z myślą o najmłodszych przygo-
towany zostanie plac zabaw. Doce-
lowo południowa i północna część
kompleksu zostaną ze sobą połą-
czone. - Wymaga to jeszcze uregu-
lowania kwestii dotyczących wła-
sności gruntu, dlatego nie było
możliwe wcześniej – tłumaczy Ra-
fał Kobos, naczelnik Biura ds. In-
westorów Urzędu Miejskiego w Za-
brzu. - Z kolei ze względu na wa-
runki konkursu, do dotychczaso-
wego zakresu projektu nie można
było włączyć inwestycji infrastruk-
turalnych, jak na przykład plac za-
baw – dodaje. GOR

Otwarcie geoparku zaplanowano na 1 czerwca Fot. UM Zabrze

Zyskamy kolejne
miejsce do rekreacji

DOBIEGA KOŃCA REKULTYWACJA DAWNEGO WYROBISKA GLINY
W GRZYBOWICACH

Były glinianki, osuwające się skarpy i zanieczyszczona ziemia. Są ścieżki dla pieszych i ro-
werzystów, ławki, pomosty widokowe i mnóstwo zieleni. Dawne wyrobisko gliny w Grzy-
bowicach przeszło prawdziwą metamorfozę. Nowy kompleks rekreacyjny już 1 czerwca
zostanie udostępniony mieszkańcom. Tymczasem miasto przygotowuje się już do kolej-
nych etapów projektu.
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C elem zawodów jest zapoznanie
młodzieży z podstawowymi za-

sadami budowania, rozwinięcie wy-
obraźni przestrzennej, zdolnościma-
nualnych oraz nauka podstawowych
zasad fizyki – mówi Renata Lemań-
ska, prezes spółki ZBM-TBS. - Dodat-
kowo kontakt z drewnem umożliwi
młodym ludziom odkrycie przyjem-
ności obcowania z naturalnymmate-
riałem i pozwoli, choć na chwilę, ode-
rwać się od elektronicznych gadże-
tów – dodaje. Impreza odbędzie się
18 maja w hali Miejskiego Ośrodka
Sportu i Rekreacji przy ul. Matejki.
Konkursowe budowanie zestawami
specjalnych klocków będzie połączo-
ne z warsztatami młodego architek-
ta, prowadzonymi przez studentów
Wydziału Architektury Politechniki
Śląskiej. GOR

Od 25 do 28 maja potrwa w Za-
brzu Majowy Festiwal Tanga. W
programie czekają warsztaty
taneczne, potańcówki z mi-
strzami oraz wyjątkowy spek-
takl w Teatrze Nowym.

- Wśród zaproszonych artystów
są mistrzowie świata z Argentyny,
Urugwaju, Turcji oraz polscy tance-
rze tanga – podkreśla Maja Kuchar-
ska, organizatorka May Tango Festi-
val. - Mieszkańców Zabrza, zwłasz-
cza tych, którzy do tej pory z tan-
giem się nie zetknęli, szczególnie za-

praszamy na bezpłatne milonga
uliczne oraz spektakl w Teatrze No-
wym – dodaje. Uliczne tańce zapla-
nowano w sobotę 27 maja w godzi-

nach 11.30-14 na placu przed Te-
atrem Nowym oraz w niedzielę 28
maja w tych samych godzinach na
skwerze przy pomniku Braci Górni-
czej przy ul. 3 Maja. Również 28
maja ogniste tango zagości na de-
skach Teatru Nowego. Spektakl
muzyczno-taneczny w wykonaniu
młodych polskich muzyków, którzy
błyszczą na arenie międzynarodo-
wej, uświetniony zostanie pokaza-
mi światowej sławy tancerzy z Ar-
gentyny, Urugwaju i Turcji. Więcej
informacji na stronie www.may-
tangofestival.eu. GOR

PRZEDNAMIMAJOWYFESTIWALTANGA

Wrytmach ognistego tanga

Taneczne popisy Fot.mat. organizatora

Uczestnikom rywalizacji nie brakuje pomysłowości i precyzji Fot. UMZabrze

Kreatywnością i niezwykłą precyzją będą musieli się wykazać uczestnicy kolejnej edycji
zawodów „Klockami Wielkie Budowanie”. Skierowaną do uczniów zabrzańskich szkół
podstawowych imprezę organizuje spółka ZBM-TBS.

GMINNASPÓŁKAZBM-TBSZAPRASZADOWSPÓLNEGOBUDOWANIA

Klocki w rękach
młodych budowniczych

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE22
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Jesteśmy dumni z naszych
uczniów, a teraz absolwentów.

Złożyli piękne dyplomy z aranżacji
wnętrz, projektowania graficznego
i fotografii artystycznej – mówi Woj-
ciech Werner, dyrektor Zespołu
Szkół nr 18, do którego należy Li-
ceum Sztuk Plastycznych.

- Przygotowałam aranżację sta-
rej kotłowni na bawialnię dla dzieci,
inspirowaną kulturą Śląska. To było
ciężkie wyzwanie, ale efekt jest jak
najbardziej zadowalający – uśmie-
cha się Kinga Kotas.

- Jest radość, że nadszedł ten
dzień, ale też smutek, bo cztery lata
spędzone w tej szkole zapamiętam
dobrze. Inspirację biorę z wnętrza,
ze swoich własnych przemyśleń,
ale też patrzę na innych ludzi, jak
inni ludzie odbierają rzeczywistość.
Wszystko, co mnie otacza, w jakiś
sposób mnie inspiruje – mówi Wik-
toria Mohrhardt.

- Wykonałam aranżację naszej
szkolnej sali gimnastycznej na aulę
wystawienniczą. Jestem bardzo
związana z tym miejscem, chciałam
bardzo działać na terenie tej szkoły,
coś zrobić dla niej dobrego na przy-
szłość, więc to była moja praca
z aranżacji wnętrz - podkreśla San-
dra Cieloch.

- Mam poczucie, że wykształcili-
śmy młodzież na odpowiednim po-

ziomie i nasi absolwenci są gotowi
do tego, aby zmierzyć się z działa-
niem na rynku sztuki - mówi Małgo-
rzata Gwiazdonik-Müller, opiekun
artystyczny.

Zabrzański plastyk był pierwszą
w Polsce szkołą prowadzoną przez
samorząd. - Cieszę się ogromnie, że
wśród wielu kierunków kształcenia
ten artystyczny cieszy się w Zabrzu
dużym powodzeniem i możemy
oglądać piękną, dojrzałą wystawę –
podkreśla prezydent Zabrza Małgo-
rzata Mańka-Szulik. - Ta wystawa
wzrusza tym bardziej, że ci młodzi
ludzie z powodu pandemii musieli
wiele pracy wykonać samodzielnie.
Gratuluję młodzieży i rodzicom, że
wspierali tych młodych ludzi i oczy-
wiście wspaniałym pedagogom,
którzy potrafią porwać do takiego
działania. Wierzę, że nasi absol-
wenci odniosą ogromne sukcesy –
dodaje. MM

Wernisaż wystawy w Galerii Café Silesia Fot. UM Zabrze

Prace z aranżacji wnętrz Fot. UM Zabrze

Dyplomarium plastyka

ABSOLWENCI LICEUM PLASTYCZNEGO W ZABRZU ZAPREZENTOWALI
SWOJE PRACE DYPLOMOWE

Tradycyjne dyplomarium zabrzańskiego plastyka odbyło się w kwietniu w Galerii Café Si-
lesia MuzeumMiejskiego. Swoje prace dyplomowe zaprezentowali tegoroczni absolwen-
ci szkoły.
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Tu zawsze mamy bardzo
wdzięczną publiczność, ple-

ner też robi swoje. Mieszkańcy naj-
częściej proszą o śląskie utwory –
mówi Henryk Mandrysz.

- Nie każde miasto ma swój
ogród botaniczny. Zabrzanie mają
to szczęście – uśmiecha się prezy-
dent Zabrza Małgorzata Mańka-
Szulik.

Ten sezon w botaniku będzie
wyjątkowy, ponieważ ogród ob-
chodzi swoje 85. urodziny. Okazja
do ich świętowania czeka nas już
w czerwcu. W Miejskim Ogrodzie
Botanicznym odbędzie się wów-
czas kolejna edycja Festiwalu
Kwiatów. GOR

W kwietniu z powodzeniem prze-
szedł pierwszą próbę techniczną
instalacji. Na maj zaplanowano
jego otwarcie. Na osiedlu Janek
powstał pierwszy w mieście wod-
ny plac zabaw.

Kolejny wodny plac zabaw po-
wstanie w Parku Hutniczym. To ele-
ment rewitalizacji tej przestrzeni,
która stała się możliwa dzięki pozy-
skaniu przez miasto dofinansowa-
nia ze środków norweskich w ra-
mach projektu „Zabrze – miasto
przestrzenią rozwoju”. Park zosta-
nie odświeżony i wzbogacony
o małą architekturę. Oprócz placu
zabaw powstanie także skatepark.

Dzięki inwestycji Park Hutniczy sta-
nowić będzie wspaniałe miejsce do

spędzenia wolnego czasu dla całej
rodziny. GOR

NAOSIEDLU JANEKDOBIEGAKOŃCAWYJĄTKOWA INWESTYCJA

Wodny plac zabaw gotowy namaj

Henryk Mandrysz podczas koncertu inaugurującego nowy sezon w Miejskim Ogrodzie
Botanicznym Fot. UM Zabrze

W takim miejscu można się poczuć prawie jak na wakacjach Fot. UM Zabrze

Nowy sezon ruszył wMiejskim Ogrodzie Botanicznym. Śródmiejska oaza zieleni zaprasza
zarówno na spacery, jak i plenerowe koncertywwykonaniuOrkiestryMuzeumGórnictwa
Węglowego pod dyrekcją HenrykaMandrysza. A jużw czerwcuwnaszymbotaniku szyku-
je się kolejna odsłona Festiwalu Kwiatów.

WMIEJSKIMOGRODZIE BOTANICZNYMROZPOCZĄŁ SIĘ NOWY SEZON

Oaza zieleni zaprasza

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE24
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Zabrzańscy strażacy z pewnością
nie narzekają na brak zajęć. We-

dług klasyfikacji prowadzonej przez
Komendę Główną PSP, w 2022 r. za-
brzańska jednostka uplasowała się
pod kątem liczby wyjazdów na szó-
stym miejscu w kraju spośród 504
jednostek ratowniczo-gaśniczych.
Nasi strażacy interweniowali zarów-
no w przypadku pożarów, wypad-
ków drogowych, podtopień, jak
i bardzo nietypowych wezwań.
W ubiegłym roku uratowali np. ko-
nia, który wpadł do nieczynnej stu-
dzienki kanalizacyjnej przy ul. Srebr-
nej. Dzięki profesjonalnej i sprawnej
akcji ratowniczej zwierzę przeżyło
i nie poniosło żadnych obrażeń.

– Z okazji Międzynarodowego
Dnia Strażaka składam najserdecz-
niejsze życzenia strażakom z Ko-

mendyMiejskiej Państwowej Straży
Pożarnej oraz druhom z ochotni-
czych straży pożarnych w Grzybo-
wicach, Kończycach, Makoszowach
i Mikulczycach. Dziękuję za waszą
pełną zaangażowania i poświęce-
nia służbę na rzecz drugiego czło-
wieka. Swoją codzienną pracą dba-
cie o bezpieczeństwo naszych
mieszkańców. Życzę, aby święty
Florian miał was zawsze w swojej
opiece – podkreśla prezydent Za-
brza Małgorzata Mańka-Szulik. –
Dużo zdrowia i pomyślności życzę
również wszystkim pracownikom
Huty Zabrze oraz JSW Koks. Niech
wasza praca będzie źródłem nie-
ustającej satysfakcji – dodaje.

4 maja obchodzony jest na świe-
cie jako Międzynarodowy Dzień
Strażaka. W tym dniu świętują za-

równo strażacy zawodowi, jak
i ochotnicy. W Polsce obchodzony
jest jako święto zawodowe, ustano-
wione przez Sejm Rzeczypospolitej
Polskiej w 2005 r. Ustawodawca
w ten sposób utrwalił tradycję hono-
rowania strażackiej służby w dniu
wspomnienia w Kościele katolickim
patrona strażaków - św. Floriana.
Święty ten stał się orędownikiem
strażaków po pożarze na krakow-
skim Kleparzu w 1528 r. Znajdowały
się tam jego relikwie. Ogień zajął
wtedy okoliczne budynki, oszczę-
dzając w znacznej mierze kościół św.
Floriana. Od tego czasu zaczęto czcić
Floriana jako patrona od pożaru,
a strażacy jako swojego opiekuna.
Św. Florian jest także opiekunem in-
nych zawodów związanych z ogniem:
hutników i koksowników. GOR

Podczas jednej z ubiegłorocznych akcji zabrzańscy strażacy uratowali konia, który wpadł do nieczynnej studzienki Fot. PSP Zabrze

Pod opieką świętego
Floriana

STRAŻACY, HUTNICY I KOKSOWNICY OBCHODZĄ 4 MAJA SWOJE ŚWIĘTO

Około 2,5 tysiąca razy interweniują w ciągu roku zabrzańscy strażacy. Zawodowych
ratowników wspierają od lat druhowie ochotnicy. W naszym mieście jednostki OSP
działają w Grzybowicach, Kończycach, Makoszowach i Mikulczycach. Dzień Strażaka to
okazja do podziękowania im za pełną poświęcenia codzienną służbę.
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W tym roku projekt skupia się na
kwestii równowagi pomiędzy

zdrowiem psychicznym a fizycznym.
Planowanym działaniom przyświeca
hasło „Rosnę zdrowo!”. Podczas spo-
tkania inaugurującego tegoroczną
odsłonę kampanii koordynatorzy
placówek biorących udział w projek-
cie otrzymali dedykowanemateriały:
scenariusze zajęć dla nauczycieli
i wychowawców, plakaty, ulotki kon-
kursowe i profilaktyczne dla uczniów
i rodziców.

Kampania Zachowaj Trzeźwy
Umysł kierowana jest domłodych lu-
dzi, którzy poszukują autorytetów
i siebie w zmieniającym się świecie.
Jej głównym celem jest budowanie
silnej, odpornej na zagrożenia oso-
by, stawiającej granice i mówiącej
asertywnie „nie” naciskającej grupie
rówieśników, umiejętnie współpra-
cującej z innymi, a także potrafiącej
zdrowo rywalizować, odnosić sukce-
sy i odczuwać satysfakcję.

Projekt podnosi także kwalifika-
cje nauczycieli poprzez bezpłatne

szkolenia oraz scenariusze zajęć.
Spotkania i warsztaty wspomagają
rodziców w ich kompetencjach wy-
chowawczych, a treści zawarte
w ulotkach inspirują do weryfikacji
metod i ewentualnego poszukiwa-
nia formwsparcia.W Zabrzu koordy-

natorami kampanii są dyrektor Po-
radni Psychologiczno- Pedagogicz-
nej w Zabrzu Urszula Koszutska, pe-
dagog Agnieszka Kubacka-Dołchun
oraz Jan Szulik – koordynator ds. uza-
leżnień przy Urzędzie Miejskim
w Zabrzu. GOR

Zabrzańscy koordynatorzy akcji podczas inauguracji tegorocznej edycji projektu Fot. UMZabrze

Aż 43 zabrzańskie placówki oświatowe uczestniczą w zainaugurowanej w kwietniu
22. edycji ogólnopolskiej kampanii profilaktycznej Zachowaj Trzeźwy Umysł. W naszym
mieście akcję koordynuje Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna.

RUSZYŁAKOLEJNAEDYCJAAKCJI ZACHOWAJTRZEŹWYUMYSŁ

Zdrowe ciało i umysł

reklama

Kwiaty na rabaty, balkony itp.
Rozsadywarzyw i ziół
Krzewy i drzewa owocowe
i ozdobne
Róże aż 250 odmian

Tel. 739 974 699
ZABRZE-GRZYBOWICE,
UL. SZCZECIŃSKA 45

eprasa.pl 1f9a537



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 27

Swoje pomysły na biznes w Za-
brzu zrealizują kolejni młodzi

i ambitni mieszkańcy – podkreśla
prezydent ZabrzaMałgorzataMańka-
Szulik. - Cieszę się, że powstają zupeł-
nie nowe pomysły, bo nie ma chyba
dwóch takich samych na przestrzeni
tych dziesięciu lat – dodaje.

Konkurs „Zabrzański Bizne-
splan” od lat skutecznie pobudza
i wspiera aktywność gospodarczą
mieszkańców. Spośród dotychcza-
sowych laureatów zaledwie cztery
osoby zawiesiły działalność gospo-
darczą. Pozostałe prowadzą swoje
firmy, a niektóre z nich również fun-
dują wsparcie dla nowych przedsię-
biorców, stając się partnerami ini-
cjatywy.

Na jubileuszową edycję konkur-
su zgłoszone zostały 34 biznespla-

ny. Pierwsze miejsce zajęła Do-
brochna Fryc, która chce zajmować
się projektowaniem i produkcją
sprzętu treningowego przeznaczo-
nego do redukcji asymetrii mię-
śniowych. - To bardzo ciekawa ini-
cjatywa, która pomaga osobom po-
trzebującym wsparcia przy realiza-
cji swoich marzeń – uśmiecha się
Dobrochna Fryc. - Mój biznes opie-
ra się na patentach związanych
z technologią, która na uwolnić nas
od bólu w odcinku lędźwiowym
kręgosłupa – dodaje.

Drugie miejsce zajęli ex aequo
Adam Wysocki i Andrzej Piekarz.
Pierwszy z nich chce rozszerzyć
obecną działalność (nauczanie ma-
tematyki) o prowadzenie zajęć na
tabletach graficznych w formie on-
line. Drugi chce otworzyć w Zabrzu

pizzerię certyfikowaną przez wło-
ską agencję AVPN (Stowarzyszenie
Prawdziwej Pizzy Neapolitańskiej).
Na trzecim miejscu znalazła się Ka-
rolina Piórkowska-Tarka, która za-
proponowała utworzenie komplek-
sowego centrumwsparcia oraz roz-
woju dla rodzin.

Kapituła przyznała również dwa
wyróżnienia. Otrzymali je Mirela
Korbel (butik dziecięcy/komis odzie-
żowy „Felek i Dianka”) oraz Grzegorz
Matusz i Łukasz Henne (komplekso-
we prace związane z kostką bruko-
wą, zakładanie ogrodów, montaż
ogrodzeń i roboty ziemne).

Konkurs wspiera obecnie około
40 partnerów, którzy fundują za-
równo nagrody finansowe, jak i rze-
czowe. W X edycji ich wartość się-
gnęła 150 tys. zł. GOR

Tegoroczni laureaci konkursu Fot. UM Zabrze

Wsparcie na realizację
marzeń

POZNALIŚMY WYNIKI JUBILEUSZOWEJ EDYCJI KONKURSU
„ZABRZAŃSKI BIZNESPLAN”

243 pomysły na biznes, 30 laureatów i nagrody, których wartość przekroczyła 1,4 mln
zł. Tak w największym skrócie można podsumować dotychczasowe edycje konkursu
„Zabrzański Biznesplan”. W kwietniu poznaliśmy wyniki jubileuszowej, X edycji
przedsięwzięcia.
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W Zabrzu przeprowadzamy wie-
le akcji sadzenia roślin. W sa-

mych lasach komunalnych, tylko
w ubiegłym roku, posadziliśmy ponad
20 tysięcy drzew -mówi prezydent Za-
brzaMałgorzataMańka-Szulik.

Sadzeniom drzew towarzyszą
akcje związane z usuwaniem dzi-
kich wysypisk, których niestety
wciąż nie brakuje. - Tylko w ubie-

głym roku usunęliśmy w Zabrzu 55
dzikich wysypisk, wywożąc tym sa-
mym ponad 450 ton śmieci. Kosz-
towało to ponad pół miliona zło-
tych. Środki te mogły zostać prze-
znaczone na budowę nowych pla-
ców zabaw, siłowni plenerowych
czy ścieżek rowerowych – zwraca
uwagę prezydent Małgorzata Mań-
ka-Szulik. - Pamiętajmy, że wszyscy

mamy wpływ na czystość i estetykę
naszego miasta - dodaje.

W kwietniu bezpłatne warsztaty
ekologiczne dla rodzin zorganizo-
wane zostały w Parku 12C Sztolni
Królowa Luiza. Na odwiedzających
czekały m.in. lekcje sadzenia roślin,
tworzenia ekologicznych gier plan-
szowych czy też wykonywania
ozdób z drewna. GOR

Warsztaty ekologicznewParku 12C Fot. UMZabrze

Wiosenna akcja sadzenia drzew Fot. UMZabrze

Usuwanie dzikichwysypisk Fot. UMZabrze

Jedenaście tysięcy drzew przybędzie w tym roku w lasach komunalnych na terenie Za-
brza. W kwietniu tysiąc klonów i buków pojawiło się w Biskupicach. Akcja ich sadzenia to
tylko jedno z przedsięwzięć wpisujących się w naszymmieście w obchody Dnia Ziemi.

WKWIETNIUOBCHODZILIŚMYDZIEŃZIEMI

Z troską o środowisko
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E lektromobilność to nie tylko sa-
mochody elektryczne. Przed

nami ogromne wyzwanie w zakre-
sie uświadamiania społeczeństwa,
ale patrzmy z optymizmemw przy-
szłość. Tak jak w przypadku kolei,
która ewoluowała naturalnie
w kierunku kolei elektrycznej, wy-
pierając kolej parową i silniki spali-
nowe, tak teraz samochody elek-
tryczne będą coraz silniej wcho-
dzić na rynek. My zbudujmy sys-
tem i świadomość społeczną w za-
kresie właściwego procesu łado-
wania, by odbywał się on z jak naj-
mniejszymi kosztami dla środowi-
ska i całego systemu elektroener-
getycznego – podkreśla dr inż.
Piotr Rzepka. - Musimy rozwijać
elektromobilność i uświadamiać
odbiorców, że powinni ładować
swoje samochody elektryczne
w pewnych określonych przedzia-
łach czasowych. Wtedy, gdy jest to
korzystne z perspektywy systemu
elektroenergetycznego. Nie róbmy
tego w godzinach szczytu. Dziś je-
steśmy bardzo dobrze wyposażeni
w wiedzę, w jaki sposób oszczę-
dzać energię elektryczną. Powinni-
śmy uzupełniać ją o wiedzę, w jaki
sposób najlepiej wchodzić w inte-
rakcje z systemem elektroenerge-
tycznym – dodaje.

Jak podkreślają eksperci, samo-
chody elektryczne nie muszą i nie
powinny korzystać z tzw. brudnej
energii. Zwłaszcza w przypadku ła-
dowania w domu, tam gdzie jest za-
parkowany, w garażu. Można wtedy
koordynować proces ładowania
auta z możliwościami systemu elek-

troenergetycznego. - Dziś wiemy,
co, ale nie do końca jak. Budujemy
dopiero naszą świadomość. Musi-
my jeszcze wygenerować pewne
proste narzędzia. W Wielkiej Bryta-
nii, wraz z rozwojem elektromobil-
ności, wprowadzono systemy łado-
wania dedykowane samochodom
elektrycznym. Odbiorcy indywidu-
alni montują sobie specjalne gniaz-
do i licznik energii elektrycznej prze-
widziany tylko do ładowania aut
elektrycznych. Tam jest to już tak
rozbudowane, że może przyjechać
do mnie sąsiad, wbić swój kod i ma
prawo korzystać z mojego licznika.
Na to gniazdo nałożone są pewne
obostrzenia, które wiążą się z tym,
że w krytycznych przedziałach czasu
samochód nie będzie ładowany –
tłumaczy dr inż. Piotr Rzepka.

Prof. Piotr Skubała zwraca jed-
nocześnie uwagę, że elektromobil-
ność to tylko jeden z elementów
naprawy świata. - To jest konieczne.
Sam poruszam się samochodem
i chcę robić to w sposób jak najbar-
dziej przyjazny dla środowiska.
Chciałbym, żeby to był samochód
korzystający z czystej energii odna-

wialnej. Nie z węgla, bo to niewiele
zmieni. Chciałbym, żeby ten samo-
chód i akumulatory były w obo-
wiązkowym recyclingu, żeby nie
było obawy, że to gdzieś wyląduje
i będzie zatruwało środowisko.
Chciałbym mieć też dostatecznie
rozwinięty wachlarz możliwości po-
ruszania się po mieście bez samo-
chodu. Miasta powinny być dla lu-
dzi. Dla rowerzystów, dla spacero-
wiczów. Samochodami powinni-
śmy się poruszać pomiędzymiasta-
mi. To jest dla mnie wizja transpor-
tu. Samochód rzadziej, a porusza-
my się w sposób przyjazny, szybki,
bezpieczny bez auta. Samochody
elektryczne też mają swój koszt
środowiskowy, ślad węglowy i nie
nastąpi gruntowna poprawa, jeśli
nie spojrzymy na to szerzej. Musi-
my sobie uświadomić, że ta planeta
jest naszym domem, którym po-
winniśmy się opiekować. Nie może-
my dalej niszczyć tego świata. To
wymaga wytworzenia pewnego
związku emocjonalnego między
nami a przyrodą, tą planetą. Jeśli to
się dokona, to będzie dobrze - pod-
sumowuje prof. Piotr Skubała. GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE 29

Dr inż. Piotr Rzepka i prof. Piotr Skubaław studiu Telewizji Zabrze Fot. TVZ

Na ratunek naszej planecie
DZIEŃ ZIEMI W KLIMATACH (NIE TYLKO) ELEKTROMOBILNOŚCI

Promowanie samochodówelektrycznychmusi iśćwparze z rozbudową infrastruktury słu-
żącej do ich ładowania. Samwzrost liczby elektrykówna naszych drogach nie poprawi jed-
nak diametralnie stanu naszego środowiska, jeśli na kwestie związane z transportem nie
spojrzymy szerzej. Z okazji Dnia Ziemi, o różnych obliczach elektromobilności, rozmawiali
w studiu Telewizji Zabrze prof. Piotr Skubała zWydziałuNauk PrzyrodniczychUniwersyte-
tu Śląskiego oraz dr inż. Piotr Rzepka zWydziału Elektrycznego Politechniki Śląskiej.

eprasa.pl 1f9a537



NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE30

P rogram Priorytetowy „Czyste
Powietrze” jest największym

projektem proekologicznym
w Polsce i stale go usprawniamy -
mówi Anna Moskwa, minister kli-
matu i środowiska. - Zastosowali-
śmy w nim pionierskie rozwiąza-
nia, chociażby poprzez włączenie
sektora bankowego do masowe-
go, powszechnego programu. Te-
raz przechodzimy krok dalej
i podwyższamy zarówno progi do-
chodowe, jak i wysokość dotacji –
dodaje.

- W związku z agresją Rosji na
Ukrainę sytuacja na rynku wiąże
się ze znacznym wzrostem cen,
w tym nośników energii. Z tego
względu Narodowy Fundusz
Ochrony Środowiska i Gospodarki
Wodnej podkreśla bardzo ważną

rolę termomodernizacji w zmia-
nach w programie „Czyste Powie-
trze”. Wychodzimy do beneficjen-
tów z propozycją nie tylko dofi-
nansowania do wymiany przesta-
rzałego wysoko emisyjnego źró-
dła ciepła, ale także zachęcamy do
skorzystania z bardzo atrakcyjne-
go pakietu dofinansowania do
kompleksowej termomodernizacji
budynku. Najwyższe dofinanso-
wanie, czyli nawet do 136 200 zło-
tych, będzie można uzyskać
w przypadku przeprowadzenia
tzw. głębokiej, a więc komplekso-
wej termomodernizacji - zaznacza
Paweł Mirowski, zastępca prezesa
Zarządu Narodowego Funduszu
Ochrony Środowiska i Gospodarki
Wodnej, pełnomocnik Prezesa
Rady Ministrów ds. Programu Czy-

ste Powietrze i efektywności ener-
getycznej budynków. - Warto pod-
kreślić, że od 2023 będzie można
najpierw ocieplić dom, a dopiero
w dalszej kolejności wymienić źró-
dło ogrzewania. Do tej pory było
to niemożliwe – dodaje.

Nowa oferta programu gwa-
rantuje dodatkowe dofinansowa-
nie audytu energetycznego bu-
dynku do kwoty 1 200 zł, które
jest kosztem kwalifikowanym, ale
nie jest wliczane do limitu maksy-
malnej kwoty dotacji określonej
dla poszczególnych rodzajów
przedsięwzięć w ramach każdej
części PPCP. W Programie ureal-
niono wartości poszczególnych
kosztów kwalifikowanych poprzez
podniesienie maksymalnych kwot
dotacji dla poszczególnych ele-

Wyższe dofinansowanie, więcej możliwości
ZMIANYWPROWADZONEDOPROGRAMU„CZYSTE POWIETRZE”MAJĄ JESZCZE BARDZIEJ ZACHĘCAĆDOKOMPLEKSOWEJ TERMOMODERNIZACJI DOMÓW

Wyższe progi dochodowe i niemal dwukrotnie wyższe dofinansowanie to niektóre z no-
wości, jakie w tym roku pojawiły się w programie „Czyste Powietrze”. Mają one zachęcić
Polaków do tzw. głębokiej termomodernizacji domówwraz z wymianą źródła ciepła.
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mentów finansowanych, a także
maksymalnych kwot dotacji dla
poszczególnych rodzajów przed-
sięwzięć.

Nowa odsłona programu „Czy-
ste Powietrze” wprowadza możli-
wość złożenia dwóch wniosków
o dofinansowanie. W celu promo-
wania termomodernizacji budyn-
ków jako metody na zmniejszenie
kosztów ogrzewania budynków
jednorodzinnych, umożliwiono
złożenie drugiego wniosku o do-
finansowanie dla Beneficjentów,
którzy wcześniej otrzymali dofi-
nansowanie na wymianę kotła.
Możliwe będzie wówczas wykona-
nie, na podstawie audytu energe-
tycznego, zarówno częściowej jak
i kompleksowej termomoderniza-
cji budynku pozwalającej na osią-
gnięcie określonych w Programie
wskaźników zużycia energii po za-
kończeniu realizacji przedsięwzię-
cia.

Wyższe dofinansowanie, więcej możliwości
ZMIANYWPROWADZONEDOPROGRAMU„CZYSTE POWIETRZE”MAJĄ JESZCZE BARDZIEJ ZACHĘCAĆDOKOMPLEKSOWEJ TERMOMODERNIZACJI DOMÓW

DOWIEDZ SIĘWIĘCEJ!

WZabrzu działa Punkt konsultacyjno-informacyjny
Programu „Czyste Powietrze”.

Mieści się on w Zabrzańskim Centrum Świadczeń
Rodzinnych przy ul. 3 Maja 16, pok. 116.

Aby wypełnić wniosek w programie
„Czyste Powietrze”, należy umówić się z osobą

prowadzącą punkt pod numerem telefonu: 32 370 68 96.
Godziny otwarcia:

poniedziałki: 9.00 – 17.00
czwartki: 8.00 – 14.00

Informacje na temat programu
„Czyste Powietrze”

można uzyskać również wWydziale Ekologii
UrzęduMiejskiego

przy ul. Wolności 286.
Godziny urzędowania:

poniedziałek: 7.30 – 17.00
wtorek-piątek: 7.30 – 15.30
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J erzy Kuczera z Teatrem Śląskim
był związany od 1977 r. Zagrał

ponad 100 ról dramatycznych
i komediowych. W ostatnich sezo-
nach można było go oglądać
w takich spektaklach, jak „Wu-
jek.81. Czarna ballada”, „12 krze-
seł”, „Ożenek”, „Himalaje”, „Drach”
i „Piąta strona świata”. Przez lata
pełnił funkcję dyrektora Studium
Aktorskiego działającego przy Te-
atrze Śląskim. Był pedagogiem
uwielbianym przez studentów.
Zajęciom z najmłodszym pokole-

niem adeptów aktorstwa oddawał
całe swoje serce. Wielokrotnie za-
siadał też w komisjach Ogólnopol-
skiego Konkursu Recytatorskiego,
którego lokalnej odsłony był ini-
cjatorem i organizatorem. Dziele-
nie się miłością do teatru było naj-
większą jego pasją. Angażował się
także w kulturalne życie Zabrza,
uczestnicząc lub prowadząc wiele
ważnych dla naszego miasta wy-
darzeń. Jerzy Kuczera zmarł
1 kwietnia. 12 kwietnia skończyłby
72 lata... GORŚp. Jerzy Kuczera Fot. UMZabrze

Przezwiele lat związany był z TeatremŚląskim im. St.WyspiańskiegowKatowicach, ale na
co dzień mieszkał w Zabrzu. Kształcił uzdolnioną artystycznie młodzież, prowadząc zaję-
cia w szkołach i Młodzieżowym Domu Kultury nr 1. Pożegnaliśmy znakomitego aktora te-
atralnego i filmowego Jerzego Kuczerę.

POŻEGNALIŚMYZNAKOMITEGOAKTORATEATRALNEGOIFILMOWEGO

Dzielił się miłością do teatru

Przez lata kierował Młodzieżowym Domem Kultury
nr 1. Był człowiekiem niezwykle oddanym swojej
pracy, lubianym przez dzieci, młodzież i współpra-
cowników. W kwietniu zmarł Janusz Makowski, pry-
watnie mąż Małgorzaty Makowskiej, równie znanej
i cenionejwmieście założycielki dziecięcego zespołu
tanecznego MAK, która zmarła w 2019 roku...

„Z wielkim smutkiem zawiadamiamy, że zmarł masz
drogi i ukochany Dyrektor Janusz Makowski. Przez 30 lat
stwarzał przyjazną i serdeczną atmosferę wszystkimwy-
chowankom, pracownikom i całej kadrze MDK 1 w Za-
brzu. To był nasz prawdziwy Przyjaciel. Teraz dołączył do
swojej najdroższej Żony Małgosi… Będziemy tęsknić…” -
napisano na oficjalnym profilu MDK 1 w mediach spo-
łecznościowych. Janusz Makowski był dyrektorem Mło-
dzieżowego Domu Kultury nr 1 od października 1991 r.
Zmarł 29 kwietnia, w dniu 29. rocznicy śmierci Norberta
Kroczka, założyciela chóru Resonans con tutti, który do
dziś działa pod skrzydłami MDK nr 1... GOR

ZMARŁWIELOLETNIDYREKTORMŁODZIEŻOWEGODOMUKULTURYNR1

Oddani swojej pasji...

Śp. Janusz iMałgorzataMakowscy Fot.MDKnr 1

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE32
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Obchodząc Dzień Pamięci Ofiar
Zbrodni Katyńskiej, złożyliśmy

kwiaty pod tablicami upamiętniają-
cymi ofiary tego bestialskiego czy-
nu. Uhonorowaliśmy także ofiary
katastrofy smoleńskiej, które zginę-
ły w drodze do Katynia w 2010
roku. W sposób szczególny wspo-
minam marszałka Sejmu RP śp.
Macieja Płażyńskiego oraz wice-
marszałek Senatu RP śp. Krystynę
Bochenek, z którymi zrealizowali-
śmy w Zabrzu wiele cennych przed-
sięwzięć – mówi prezydent Zabrza
Małgorzata Mańka-Szulik.

Przypomnijmy, że w tym roku
mija 83. rocznica zbrodni katyńskiej
– zbiorowego mordu, którego ofia-
rami byli polscy oficerowie, policjan-
ci, urzędnicy państwowi oraz przed-
stawiciele międzywojennej inteli-
gencji. Jak wynika z ustaleń Instytu-
tu Pamięci Narodowej, zginęło wów-
czas ponad 21 tysięcy Polaków.

Trzynaście lat temu, w drodze
na uroczystości zorganizowane
z okazji 70. rocznicy zbrodni ka-
tyńskiej, katastrofie uległ prezy-
dencki samolot Tu-154. Pod Smo-
leńskiem zginęło wówczas 96
członków polskiej delegacji,
wśród nich prezydent RP Lech Ka-
czyński wraz z małżonką Marią
Kaczyńską, ostatni prezydent RP
na uchodźstwie Ryszard Kaczo-

rowski, wicemarszałkowie Sejmu
i Senatu RP, parlamentarzyści, do-
wódcy Sił Zbrojnych RP, pracowni-
cy Kancelarii Prezydenta RP, sze-
fowie instytucji państwowych,
przedstawiciele ministerstw, or-
ganizacji kombatanckich i spo-
łecznych, duchowni oraz załoga
samolotu. Oba tragiczne wyda-
rzenia upamiętniają tablice w par-
ku przy ul. Dubiela. GOR

W rocznicowych uroczystościach wzięli udział m.in. harcerze Fot. UM Zabrze

Jedna z pamiątkowych tablic w zabrzańskim parku Fot. UM Zabrze

Tragiczne karty historii

UCZCILIŚMY PAMIĘĆ OFIAR ZBRODNI KATYŃSKIEJ
I KATASTROFY SMOLEŃSKIEJ

Wparku im. Poległych Bohaterówprzy ul. Dubiela odbyły sięw kwietniu uroczystości upa-
miętniające ofiary zbrodni katyńskiej i katastrofy smoleńskiej. Wzięli w nich udział m.in.
przedstawiciele samorządu, służb mundurowych oraz młodzież.
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Ponad stu miłośników biegania wzięło udział w drugiej edycji biegu „Cisnymy na wieża”.
Zawody odbyły się w wieży ciśnień przy ul. Zamoyskiego. Uczestnicy imprezy mieli do po-
konania siedem pięter.

MIŁOŚNICY AKTYWNEGO SPĘDZANIA CZASU SPOTKALI SIĘ
W ZABYTKOWEJWIEŻY CIŚNIEŃ

Biegiempo schodach

Meta biegu zlokalizowana była
w kawiarni „Kelnerzy na Wie-

ży”. W wydarzeniu wzięli udział za-
równo profesjonalni biegacze, jak
i pasjonaci. - Jak widzimy, w Zabrzu
każdy sport ma swoich odbiorców –
uśmiecha się prezydent miasta Mał-
gorzata Mańka-Szulik. - Ta inicjaty-
wa na stałe wejdzie już w kalendarz
zabrzańskich imprez – dodaje.

Jak podkreślają organizatorzy,
akcja ma na celu promowanie bie-
gania jako jednej z najlepszych

form aktywności fizycznej, która
pozytywnie wpływa na nasz orga-
nizm, a także może być znakomitą
formą relaksu. Wśród zalet tego
sportu wymieniają również popra-
wę pracy najważniejszych narzą-
dów wewnętrznych, zmniejszenie
ryzyka zawału, wzmocnienie od-
porności, zrzucenie nadwagi, po-
prawę kondycji, wzmacnianie mię-
śni kręgosłupa, kości i stawów oraz
zapobieganie cukrzycy. Organiza-
torami wydarzenia byli Muzeum

Górnictwa Węglowego w Zabrzu
oraz Stowarzyszenie Skuteczni dla
Zabrza. - Stwierdziliśmy, że fajnie
by było zrobić coś takiego nieoczy-
wistego w tym miejscu. Wpadliśmy
na pomysł, że jeszcze nigdy w Za-
brzu nie było żadnego biegu po
schodach – mówi Adam Bieniek,
współorganizator biegu. - Mamy
tutaj 140 stopni. Nie jest to za długi
bieg, ponieważ najszybszym biega-
czom pokonanie ich zajmuje około
40 sekund – dodaje. GOR

Uczestnicy kwietniowegobiegu u stóp zabytkowejwieży ciśnień Fot. UMZabrze

Podświetlonawieża robi niesamowitewrażenie Fot. UMZabrzeBiegaczemielidopokonania7pięter Fot.UMZabrze
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Z Azotami-Puławy Trójkolorowi
mierzyli się już w styczniu

tego roku w Pucharze Polski. Wte-
dy rywal okazał się silniejszy. Na
szczęście przed kwietniowym po-
jedynkiem nasi zawodnicy dobrze
odrobili lekcje i wyeliminowali
wcześniejsze błędy. Zacięte spo-
tkanie zakończyło się wynikiem
34:30. Nasi szczypiorniści zapew-
nili sobie tym samym bezpieczną
przewagą nad zajmującymi wła-

śnie czwarte miejsce w tabeli
Azotami.

- Na pewno już ochłonęliśmy po
świętowaniu zdobycia medalu
i zdołaliśmy odpocząć po tym spo-
tkaniu – mówi Damian Przytuła, ka-
pitan Górnika Zabrze, który zdobył
9 bramek i został wybrany najlep-
szym zawodnikiem spotkania
z Azotami Puławy. - Do kolejnych
meczów możemy teraz podejść już
całkowicie na spokojnie, z chłodną

głową, bo już zrealizowaliśmy cel
przedsezonowy. Ale nie odpusz-
czamy. Jesteśmy ambitni i do koń-
ca sezonu chcemy pokazywać swo-
ją wartość. Tym bardziej, że na halę
na pewno przyjdą kibice, którzy
chcą zobaczyć nas walczących z jak
najlepszej strony - dodaje.

Zdobyty w tym roku medal jest
jedenastym w historii klubu. Trój-
kolorowi wrócili na podium po
trzech latach przerwy. GOR

Mamy brązowymedal!

NA CZTERY KOLEJKI PRZED KOŃCEM SEZONU ZABRZAŃSCY SZCZYPIORNIŚCI
ZAPEWNILI SOBIE MIEJSCE NA PODIUM

Sukces naszych szczypiornistów! Już na cztery kolejki przed końcem rozgrywekGórnik Za-
brze zapewnił sobie brązowymedal Mistrzostw Polski. Miejsce na podiumwywalczyliśmy
po zakończonym zwycięstwem fantastycznym pojedynku z Azotami-Puławy.

Zabrzańscy szczypiorniści mają powody do zadowolenia Fot. handballzabrze.pl
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Związek Polaków
w Niemczech

Z OKAZJI NOCY MUZEÓWMUZEUMMIEJSKIE W ZABRZU
ZAPRASZA NA OTWARCIE NOWEJ WYSTAWY

O rganizacją, której zadaniem
było reprezentowanie mniej-

szości polskiej, został Związek
Polaków w Niemczech, powołany
na zjeździe założycielskim, który
odbył się w Berlinie 27 sierpnia
1922 r. Kilka miesięcy później,
3 grudnia 1922 r., uchwalono
m.in. statut oraz podział związku
na pięć dzielnic. Dzielnica I z sie-
dzibą w Opolu obejmowała po-
czątkowo tereny Górnego Śląska
– Śląsk Dolny, należący dotych-
czas do Dzielnicy II, przyłączono
do niej w 1928 r. Dzielnica II z sie-
dzibą w Berlinie obejmowała Ber-
lin, Brandenburgię, Saksonię,
Hamburg i Pomorze i Marchię
Graniczną. Dzielnica III z siedzibą
w Bochum obejmowała Westfa-
lię, Nadrenię, Badenię i Palaty-
nat. Dzielnica IV z siedzibą
w Olsztynie obejmowała Prusy
Wschodnie czyli Warmię, Mazury
i Powiśle. Dzielnica V z siedzibą
w Złotowie obejmowała Pograni-
cze z Kaszubami i Ziemią Złotow-
ską. Tego samego dnia pierwszym
prezesem ZPwN został Stanisław
Sierakowski (3.12.1922–9.02.1933).
Jego następcami byli ks. Bolesław
Domański (9.02.1933–21.04.1939)
i Stefan Szczepaniak (21.04.1939
–09.1939). Sekretarzem gene-
ralnym związku był przez cały
okres międzywojenny Jan Kacz-
marek.

Głównym organem prasowym
związku był miesięcznik „Biuletyn
Związku Polaków w Niemczech
T.Z.”, którego pierwszy numer
ukazał się 1 lipca 1924 r. Z dniem
1 kwietnia 1925 r. zaczął się uka-
zywać jako „Polak w Niemczech”.
Z kolei ukazujący się od 1 wrze-
śnia 1925 r. w Opolu miesięcznik
„Zdrój. Pismo Młodzieży polsko-ka-
tolickiej”, przekształcił się z dniem
1 kwietnia 1930 r. w „Młodego Po-
laka w Niemczech”, który był wy-
dawany jako „dodatek do Polaka
w Niemczech”. Drugim dodat-
kiem, ukazującym się od 1 sierp-
nia 1925 r., był „Mały Polak w Nie-
mczech”, skierowany do dzieci
w wieku 7–14 lat. Najważniejszym
dziennikiem wydawanym w Dziel-
nicy I były „Nowiny Codzienne”
ukazujące się w Opolu pod redak-
cją Jana Łangowskiego.

Po przejęciu przez NSDAP wła-
dzy w Niemczech zarząd ZPwN
postanowił stworzyć znak, który
będzie podkreślał narodowy cha-
rakter tej organizacji. Ostatecznie
wybrano projekt Janiny Kłopockiej
– Rodło, o którym napisano: Jeste-
śmy Polakami. Należymy do Naro-
du Polskiego, którego kultury ko-
lebką jest Kraków, wierną rzeką
Wisła. Te dwie siły to nasze Rodło,
które nie jest ani herbem, ani go-
dłem, ale symbolem naszego po-
chodzenia i łączności naszej z ca-

łym Narodem polskim i Jego du-
szą. Swego rodzaju hymnem
ZPwN była od 1935 r. „Pieśń Ro-
dła”, której słowa napisał Edmund
Osmańczyck, a muzykę skompo-
nowała żona Jana Kaczmarka. Ta
sama para jest autorem „Hasła
Polaków w Niemczech” powstałe-
go latem 1933 r.

Dzielnica I Związku Polaków
w Niemczech ukonstytuowała się
na zebraniu w hotelu „Lomnitz”
w Bytomiu, które odbyło się 18 lu-
tego 1923 r. Jej prezesami byli ko-
lejno: Kazimierz Malczewski
(1923–1926), ks. Czesław Klimas
(1926–1930), ks. Karol Koziołek
(1930–1935), Franciszek Myśliwiec
(1936–1939). Na obecnym terenie
naszego miasta działały Oddziały
ZPwN w Zabrzu, Zaborzu, Mikul-
czycach i Biskupicach.

Podpisana 15 maja 1922 r.
w Genewie Konwencja Górnoślą-
ska gwarantowała zakładanie
szkół mniejszościowych. 14 sierp-
nia 1923 r. w Mikulczycach utwo-
rzono polską szkołę mniejszościo-
wą zlokalizowaną przy szkole po-
wszechnej nr III znajdującej się
przy obecnej ul. S. Ogórka.
W 1925 r. uczyło się w czterech
klasach 185 uczniów. Jej kierowni-
kiem był Johannes Cmiel, a oprócz
niego uczyli w niej August Solloch,
Robert Kraus i Eduard Powroslo.
Szkoła przetrwała do wybuchu II

Po ostatecznym ustaleniu granicy pomiędzy Polską i Niemcami, w tym drugim kraju
mieszkało około 1,5 mln Polaków. Część z nich to autochtoni zamieszkujący na Śląsku,
w Prusach Wschodnich, Kaszubach i Ziemi Złotowskiej. Pozostali to emigranci, którzy
osiedli się głównie w Nadrenii, Westfalii i Berlinie.

LEKCJAHISTORIIZ MUZEUMMIEJSKIMW ZABRZU
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wojny światowej, 1 września 1939
r. zapisanych do niej było już tylko
dziewięciu uczniów. 28 sierpnia
(1 września) 1923 r. utworzono
polską szkołę mniejszościową
w Zaborzu. Mieściła się ona w bu-
dynku szkoły powszechnej nr VII
przy Wiesenstr. (obecnie ul.
W. Karczewskiego). W 1925 r. jej
kierownikiem był Paul Mnich,
a kadrę nauczycielską uzupełniali
Karl Sonnek i Joseph Labussek.
W trzech klasach uczyło się wtedy
105 uczniów. Szkołę w Zaborzu
zamknięto w końcu maja 1935 r.
ze względu na brak uczniów.

W 1924 r. powstał Związek
Harcerstwa Polskiego Prowincji
Górny Śląsk, który w 1927 r. zmie-
nił nazwę na Związek Harcerstwa
Polskiego w Niemczech. Drużyny
harcerskie działały w Mikulczy-
cach, Zabrzu i Zaborzu. Z kolei
w 1926 r. powstał Związek Kół
Śpiewaczych na Śląsku Opolskim,
którego działaczami byli m.in. za-
brzanie Adam Kawik (sekretarz),
Alfons Kłaka (prezes), Ambroży
Pordzik, Jan Witt (dyrygent związ-
kowy), a także Jan Bogacz z Mikul-
czyc. W jego ramach funkcjono-
wały m.in. Towarzystwo Śpiewu
„Gwiazda” w Mikulczycach, Chór
im. św. Cecylii w Mikulczycach, To-
warzystwo Śpiewu „Chopin w Za-
brzu”. Organem związku był mie-
sięcznik „Przyjaciel Pieśni”, które-
go pierwszy numer ukazał się
1 kwietnia 1936 r. Przez cały okres
jego ukazywania się redakcja mie-
sięcznika mieściła się w „Domu
Polskim” w Zabrzu, który miał sie-
dzibę w oficynie kamienicy przy
Kronprinzenstr. 292 (ul. Wolności
292).

Z klubów sportowych działają-
cych wśród niemieckiej Polonii
wypada wymienić KS „Piast” Mi-
kulczyce, KS „Unia” Zaborze i KS
Zabrze. Ten ostatni, podczas świę-
ta sportowego młodzieży polskiej
na Śląsku Opolskim, które odbyło
się w Zabrzu 1 czerwca 1930 r.,
pokonał KS Markowice 32 i zdobył
tytuł mistrza piłki nożnej Śląska
Opolskiego. W lutym 1936 r., kie-
dy to niemieccy Żydzi mieli trud-
ności ze swobodnym uprawia-
niem sportu, doszło do dwume-
czu drużyn tenisa stołowego KS

„Unia” Zaborze i Reichsbund Jüdi-
schen Frontsoldaten Hindenburg
(Związku Żydowskich Żołnierzy
Frontowych). W pierwszym meczu
zawodnicy RJF zwyciężyli 6:2, zaś
w rewanżu zaborzanie wygrali 6:4.

Bodaj najważniejszym wyda-
rzeniem w dziejach Związku Pola-
ków w Niemczech był Kongres Po-
laków w Niemczech, który odbył
się w niedzielę 6 marca 1938 r.
w sali berlińskiego Theater des
Volkes. Wzięło w nim udział blisko
5 tys. Polaków. Na kongresie ogło-
szono „5 Prawd Polaków”: Prawda
Pierwsza: Jesteśmy Polakami!
Prawda Druga: Wiara Ojców na-
szych jest wiarą naszych dzieci!
Prawda Trzecia: Polak Polakowi
Bratem! Prawda Czwarta: Co

dzień Polak Narodowi służy!
Prawda Piąta: Polska Matką naszą
– nie wolno mówić o Matce źle!

Po wybuchu II wojny światowej
działacze ZPwN byli prześladowa-
ni. Niektórych z nich aresztowano
i deportowano do obozów kon-
centracyjnych, w których część
z nich zginęła.

Muzeum Miejskie w Zabrzu
posiada w swojej kolekcji ponad
200 eksponatów związanych
z przedstawionymi wyżej organi-
zacjami i wydarzeniami. Na szcze-
gólne podkreślenie zasługują te,
związane z Kongresem Polaków
w Niemczech, a spośród nich „Al-
bum Płyt Kongresowych” zawiera-
jący pięć płyt z nagranym przebie-
giem kongresu. Album ukazał się
w niespełna tydzień po kongresie
i zachował się do naszych czasów
jedynie w kilku egzemplarzach.
Większość ze wspomnianych po-
wyżej eksponatów będzie można
zobaczyć na wystawie „Jesteśmy
Polakami! Związek Polaków
w Niemczech”, którą Muzeum
Miejskie w Zabrzu udostępni
w najbliższą Noc Muzeów – 20
maja 2023 r. Plansze z historią
Dzielnicy I Związku Polaków
w Niemczech przygotował Od-
dział Instytutu Pamięci Narodo-
wej w Katowicach i Delegatura In-
stytutu Pamięci Narodowej
w Opolu. Muzeum uzupełnia je
oryginalnymi eksponatami ze
swoich zbiorów.

Piotr Hnatyszyn, Muzeum Miejskie w Zabrzu

Pocztówka wydana z okazji Kongresu
Polaków w Niemczech
Fot. Ze zbiorów MuzeumMiejskiego w Zabrzu

Ze smutkiem przyjęłam wiadomość
o śmierci wieloletniego dyrektora

Młodzieżowego Domu Kultury nr 1

śp. Janusza Makowskiego
Rodzinie i bliskim

składam serdeczne kondolencje

Małgorzata Mańka-Szulik
prezydent Zabrza
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N owoczesny kompleks dla
zwierząt uzyskał pozwolenie

na użytkowanie i przeszedł odbiór
techniczny. Obecnie trwa dostawa
i montaż wyposażenia. Inwestycja,
finansowana w całości z pozyska-
nych przez nas środków zewnętrz-
nych, zostanie udostępniona w już
najbliższych tygodniach – zapowia-
da prezydent Zabrza Małgorzata
Mańka-Szulik.

W nowoczesnym i bezpiecznym
schronisku znajdzie nowy dom pra-
wie 300 psów i kotów. Z myślą
o nich oraz ich opiekunach powsta-
ło pięć obiektów kubaturowych,
w tym dwukondygnacyjny budynek
wejściowy z zewnętrzną klatką
schodową, 44 podwójne boksy dla
psów wraz z pomieszczeniami po-
mocniczymi, magazynami, kuchnią,

kotłownią, warsztatami i toaletami,
jednokondygnacyjny budynek ko-
ciarni oraz budynek kwarantanny
wraz z zewnętrznymi, częściowo za-
daszonymi wybiegami oraz wiatą.
Wykonane zostały drogi, patio
z kostki granitowej połączonej z
trawnikami oraz ogrodzenie.

Przypomnijmy, że schronisko
„Psitul mnie” działa do tej pory
przy ul. Bytomskiej 133. Nowa sie-
dziba powstała również w Biskupi-
cach, ale bliżej granicy z Bytomiem,
z dala od wszelkich zabudowań.
Nowy obiekt będzie służył nie tylko
bezdomnym zwierzętom, ale speł-
ni też funkcje edukacyjne i szkole-
niowe. Będzie bowiem umożliwiał
organizowanie zajęć dla najmłod-
szych, seniorów oraz osób z niepeł-
nosprawnościami.

- Dla nas bardzo ważną rzeczą
jest edukacja, zarówno najmłod-
szych, jak i nieco starszych osób.
Dlatego ten obiekt będzie wyko-
rzystywany jako centrum eduka-
cyjno-informacyjno-konferencyj-
ne. Chcemy tu również mocno
rozwijać wolontariat. Mamy na-
dzieję, że uda się nam zrealizo-
wać kilka projektów, których nie
byliśmy w stanie przeprowadzić
w starym schronisku ze względu
na ograniczenia przestrzeni.
Chcemy zapraszać do nas miesz-
kańców, organizować pikniki
i szerzyć wiedzą na temat odpo-
wiedniego zachowania wobec
zwierząt – podsumowuje Danuta
Mikusz-Oslislo, prezes zabrzań-
skiego oddziału Towarzystwa
Opieki nad Zwierzętami. GOR

Przeprowadzka tuż, tuż...
NOWOCZESNE SCHRONISKODLAZWIERZĄTWBISKUPICACH JEST JUŻGOTOWE

Nowa siedziba schroniska dla zwierząt „Psitul mnie” jest już gotowa. Aktualnie w budyn-
kach trwa jeszczemontaż niezbędnego sprzętu. Czworonożnych podopiecznych placówki
czeka niebawem przeprowadzka.

Nowoczesne zabudowania nowego schroniska Fot. UM Zabrze
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SPRZEDAŻ
OZDOBNYCH
KAMIENI

OGRODOWYCH
ZABRZE,

ul. O�ar Katynia 56
Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl

W drodze po wędkarskie laury Fot. UM Zabrze
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